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RESUMO

Este trabalho tem o objetivo de identificar quais séo as regras do algoritmo da divisdo
apresentando citacbes nos PCNs e breve historico onde alunos e professores possuem
dificuldades em realizar a operagédo de divisdo pelo algoritmo de Euclides. Apresentamos o
resultado da pesquisa feita com académicos da UNIFAP, pesquisa esta que ndo atingiu o
objetivo esperado, mas possibilitou uma analise em livros didaticos, utilizados em escolas
publicas e privadas, revelando o porque de tanta dificuldade de alunos e em professores em tal
algoritmo. ApoOs esta analise, o desenvolvimento do trabalho foi direcionado para uma

sequéncia didatica utilizando somente quatro regras para efetuar a operacao de divisao.

Palavras-chave: Algoritmo da divisdo e Divisdo Euclidiana.



ABSTRACT

This work aims to identify the rules of the division algorithm by citing the PCNs and brief
history where students and teachers have difficulties in performing the division operation by
the Euclidean algorithm . Presenting the results of the survey with UNIFAP academics we
will bee that, the research did not reach the expected goal, but allowed an examination in
textbooks used in public and private schools , revealing the reason of such difficulties for
students and teachers with such an algorithm . After this analysis, the work development was

directed to a didactic sequence using only four rules for making the division operation.

Keywords: division algorithm and Euclidean Division.



SUMARIO

INTRODUGAO.........coooeeeeeeeeeeeeeeeseeeee e seses s seessssesssses s esesas s 8
1 O ALGORITMO DA DIVISAO E SUAS DIFICULDADES ........cccovveeeeieesrersesierienenns 9
1.1 O Algoritmo da divisdo nos PCNs e algumas CItaChes.........ccccverreriereerieiieseesieaneenns 9
1.2  Pesquisa de campo com académicos da Universidade ............ccccovevviiinvvereiiieseennne 11
2 ABORDAGEM DO ALGORITMO NOS LIVROS DIDATICOS .......cccoovvereeerrinnnen, 14
2.1  Livro 1 —Vontade de Saber MatemMatiCa ..........coerveriereiienienisisieieie e 14
2.2 LIVIO 2 —COIEGAD SAS ...ttt ns 20
2.3 LIVIO 3= Projeto TeIAIS .....cviuiieiiiiieeiee e 21
2.4 Livro 4 — Colecdo de GIOVANNI ..o s 26
2.5  Analise dos VIS QIGALICOS ........coveiviriiiiiiicicieiee e 26
2.5.1  AIgoritmo EUCHAIANO .....c.ooviiiiiiiicieeeeee e 28
3 PROPOSTA DIDATICA PARA UTILIZA(;AO EMSALADE AULA ... 34
3.1 ALIVIOAUE PrOPOSTA....c.eeviviiiiiiieiieieie sttt 34
3.2 Regras (procedimentos) do algoritMmO..........ccoovriririenene e 35
3.3 SUQESLAO DIAALICA ....eveeeieieeieieee e ettt 36
3.3.1  Divisdo de numero natural por nimero natural e quociente natural................... 36
3.3.2  Divisdo de numero racional por nimero natural e quociente racional. .............. 45
3.3.3  Divisdo de numero natural por nimero natural e quociente racional................. 53
3.3.4  Divisdo de namero racional por nimero racional e quociente racional. ............ 63
3.3.5  Divisdo de nimero natural por numero racional e quociente racional. .............. 79
3.3.6  Resolucdo dos itens sugeridos no questionario aplicado para os académicos da
UNITFAP . ettt ettt et et et e s et et e st e b e st et e reebe b e neetentens 92
CONCLUSAD. ......ooiiiiieisisies s 97
ANEXOS — QUESTIONARIOS APLICADOS NA UNIVERSIDADE.........ccccccoua.... 98

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS. .. .o oo, 138



Universidade Federal do Amapa
Programa de Mestrado Profissional em
Matematica em Rede Nacional

HILTON BRUNO PEREIRA VIANA

ALGORITMO DA DIVISAO EM QUATRO REGRAS

Composic¢édo da Banca Examinadora:

Orientador / Examinador interno Prof. Dr. Erasmo Senger
Instituicdo: Universidade Federal do Amapa

Examinadora interna Profa. Dra. Simone De Almeida Delphim
Instituicdo: Universidade Federal do Amapéa

Examinadora externa Profa. Dra. Elais Cidely Souza Malheiro
Instituicdo: Instituto Nacional de Matematica Pura e Aplicada



INTRODUCAO

Este trabalho tem o objetivo de identificar quais sdo as regras do algoritmo da diviséo
e essa vontade surgiu ao perceber, em sala de aula, que eu ndo tinha todas as respostas as
perguntas dos meus alunos sobre as diversas regras do algoritmo da divisdo, como “de onde
aparece esse zero?”, “por que no resultado coloca-se zero e virgula?”, “por que se o niimero é
pequeno eu coloco o zero e se ainda for pequeno coloco outro zero e agora também um zero
no resultado?”, ou seja, neste momento eu parei para refletir e perceber que mesmo apos ter
terminado uma graduacdo em licenciatura plena em matematica eu nem sabia quantas e nem

quais eram as regras deste algoritmo.

Ainda em busca de explicagfes do por que de tanta dificuldade neste algoritmo,
apliquei um questionario em uma turma de licenciatura plena em Matemaética da Universidade
Federal do Amapa — UNIFAP, no 1° semestre de 2013, a fim de verificar o dominio dos
académicos ao se depararem com operacdes de diviséo e principalmente a descri¢cdo de suas
regras. No entanto, conforme o desenvolvimento desse trabalho, veremos que o desempenho
ndo foi o esperado, fazendo com que o trabalho tivesse uma peguena mudanca em Seu
desenvolvimento, para entendermos o porque de tanta dificuldade de alunos, académicos e
professores de matematica ao utilizarem o algoritmo da divisdo. Faremos o desenvolvimento
deste trabalho em trés capitulos, de modo que o objetivo do trabalho é responder algumas
perguntas sobre o algoritmo da divisdo tendo como principal: Quais sdo as regras do
algoritmo da diviséo?



1 O ALGORITMO DA DIVISAO E SUAS DIFICULDADES

Trataremos, neste capitulo, das dificuldades enfrentadas por alunos, académicos e
professores diante de operagOes de divisdo, incluindo a pesquisa feita em 2013 com
académicos da Universidade Federal do Amapa — UNIFAP, mas faremos uma breve citagdo
nos PCNs aléem de outras citacGes.

1.1 O Algoritmo da divisdo nos PCNs e algumas citagdes

De acordo com as orientacdes dos PCNs, os materiais didaticos devem contemplar os
curriculos de Matematica em quatro blocos: nimeros e operacdes, espaco e formas, grandezas
e medidas além do bloco tratamento da informacdo. Como nosso objetivo é de definir as
regras do algoritmo da divisdo, nos concentraremos no bloco de nimeros e operacdes.

Nesse processo, 0 aluno perceberd a existéncia de diversas categorias numéricas
criadas em funcdo de diferentes problemas que a humanidade teve que enfrentar —
nmeros naturais, nimeros inteiros positivos e negativos, nimeros racionais (com
representagdes fracionarias e decimais) e nimeros irracionais. A medida que se
deparar com situacdes-problema — envolvendo adigdo, subtracdo, multiplicacéo,
divisdo, potenciacdo e radiciacdo —, ele ir4d ampliando seu conceito de numero.
(BRASIL, 1997, p. 39)

De modo que seja contemplado entre as operagdes desse bloco a concentragdo da
compreensdo nos diferentes significados, bem como das relagbes existentes entre elas,
buscando contemplar calculos exatos e aproximados, mental e escrito. Apds a definicdo do
conteddo, ele serd organizado em ciclos para que o professor execute em forma de projeto
durante o ano letivo.

e A variedade de conexdes que podem ser estabelecidas entre os diferentes blocos,
ou seja, ao planejar suas atividades, o professor procurara articular multiplos aspectos
dos diferentes blocos, visando possibilitar a compreensdo mais fundamental que o
aluno possa atingir a respeito dos principios/métodos béasicos do corpo de
conhecimentos matematicos (proporcionalidade, equivaléncia, deducdo, etc.); além
disso, buscara estabelecer ligacGes entre a Matematica, as situagdes cotidianas dos
alunos e as outras areas do conhecimento.

e A énfase maior ou menor que deve ser dada a cada item, ou seja, que pontos
merecem mais atencdo e que pontos ndo sdo tdo fundamentais; assim, por exemplo, o
estudo da representacdo decimal dos nUmeros racionais é fundamental devido a
disseminagdo das calculadoras e de outros instrumentos que a utilizam.

e Os niveis de aprofundamento dos contedos em funcdo das possibilidades de
compreensdo dos alunos, isto é, levando em conta que um mesmo tema sera explorado
em diferentes momentos da aprendizagem e sua consolidacdo se dard pelo nimero
cada vez maior de relacdes estabelecidas, é preciso identificar o nivel de
aprofundamento adequado a cada ciclo. (BRASIL, 1997, p. 36 e p. 37)
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A divisdo é considerada como uma das quatro operactes fundamentais da Aritmetica.
E é conhecida como divisao ou parti¢do. (LOFINO, 2012, p. 7 apud BOYER, 1974).

Os procedimentos utilizados para efetuar a divisdo, estiveram sempre ligados a
limitagBes. As formas escritas ou algoritmos foram influenciados pelo sistema da
escrita que existia na época. Inclusive a operacdo de divisdo pode ter diferentes
significados — como a particdo na qual é dado um todo e a quantidade de partes em
gue o0 mesmo deve ser distribuido e o resultado é o valor de cada parte e a quoticdo na
qual é dado um todo e um valor de cada parte que forma um todo, e o resultado
consiste na quantidade de partes. Dois problemas de divisdo podem ser respondidos
por meio da mesma operac¢do (14 dividido por 5, por exemplo), mas podem envolver
diferentes relag@es implicitas (como 14 macéas para ser distribuidos para 5 criangas —
um problema de parti¢do, ou 14 magas para ser colocadas em caixas nas quais cabem
5 magés por caixa — um problema de quoticéo). . (LOFINO, 2012, p. 7)

Segundo (LOFINO, 2012, p. 8 apud ARAGAO, 2010), a divisao era considerada uma
das operac¢des mais dificeis no seculo XV, e mostra isso com a afirmacéo de (LOFINO, 2012,
p. 8 apud PACIOLI, 1494): “se um homem pode dividir bem, tudo mais se torna facil.”. O
que hoje em pleno século XXI parece ndo ter mudado muito essa dificuldade diante de alunos
e professores sequndo ABRE et al (2011, p. 2) onde constataram nas escolas a dificuldade na
aprendizagem do algoritmo da divisdo com alunos e professores.

Sabe-se que ha cerca de quatro mil anos o homem comecgou a fazer contas. Com 0
passar dos séculos, foram desenvolvidos métodos para aprimorar as operagdes. SO o0s
homens sabios sabiam dividir nos tempos passados, pois 0s métodos de resolucéo
eram inimeros e dificeis. (LOFINO, 2012, p. 8)

Segundo (SANTOS, 2010 apud BRITO e CORREA, 2004), essas dificuldades
apresentadas pelos alunos diante do algoritmo da divisdo sdo justificadas em quatro
dificuldades:

[...] o primeiro deles diz respeito a direcdo em que o calculo é realizado, pois na divisao este €
efetuado em direcdo contraria a da adicdo, subtracdo e multiplicacdo; todas essas operacfes
sdo efetuadas da direita para a esquerda e a divisao € da esquerda para a direita.

A segunda dificuldade, conforme BRITO e CORREA (2004), refere-se ao fato de que o
dominio do algoritmo da divisdo envolve ndo s6 os seus fatos basicos, mas também aqueles
relativos a multiplicacdo e a subtracdo. A terceira dificuldade ocorre porque a divisdo envolve
0 uso de estimativa, permitindo ao estudante, através de tentativa e erro, chegar ao quociente,
embora possa ndo obter sucesso nas primeiras tentativas. Em quarto e ultimo lugar, existe
interacdo entre os algoritmos, mas o padrdo (o curso da acdo em direcdo a um resultado) muda
de um foco para outro. (SANTOS, 2010 apud BRITO e CORREA, 2004)

No entanto, a palavra “algoritmo” tem o significado de sequéncia de raciocinios ou
operacgdes que oferece a solucdo de certos problemas. Em resumo séo operagdes que tornam
solugdes mais simples, como por exemplo em nosso dia a dia o fato de acendermos a luz da



11

sala, o algoritmo simples para esta acdo é usar o interruptor, ou ainda para andarmos e nao
machucarmos os pés com possiveis imperfeicGes do chdo usamos calgados, abrir uma porta
usamos a magcaneta, para ligarmos a televisdo apertamos um botdo e muitos outros exemplos
podem ser dados para exemplificarmos um algoritmo.

Algoritmo (Encontra-se também algumas vezes a forma Algorismo mais proxima da
etimologia: Al Korismi ou Al Kwarizmi, nome do autor de uma Algebra que
introduziu na Europa do século IX a numeragao decimal.) De onde, na origem, este
sistema de numeracgdo; depois, em consequéncia, conjunto das regras do calculo dos
nlmeros escritos no sistema decimal (as “quatro regras”); e, por fim, por extensdo,
regras das operacdes simples em toda a espécie de célculo. D. Algorithmus; E.
Algorithm; F. Algorithme; 1. Algoritmo. Na atualidade, conjunto de simbolos e
procedimentos de calculo. Ex.: algoritmo de Euclides (para encontrar um maior
divisor comum de dois nimeros); algoritmo infinitesimal (em oposicdo ao método
infinitesimal concebido in abstracto como um modo de raciocinio que se encontra
quer nos indivisiveis, quer nas fluxdes, quer nos diferenciais). Rad. int.: Algoritm.
(MARTINEZ, 2012, p. 36 apud LALANDE 1996, p. 43).

De acordo com (MARTINEZ, 2012, p. 36 apud Centurion 1992, p. 150), algoritmo é
uma sequéncia de etapas que fazem parte de uma instrucdo exata a ser seguida. Um bom
exemplo disso é uma receita de culinaria, que é preciso seguir cada instrucdo corretamente
para conseguir fazer um bolo. Mas surge a seguinte pergunta: porque o algoritmo da diviséo
que deveria ser simples é tdo dificil? E mais uma pergunta que tentaremos responder neste
trabalho.

Os PCNs 1997 em seus conteudos conceituais e procedimentais em operacdes com
nameros naturais sugerem que sejam feitos calculos de multiplicacdo e divisdo com métodos
préprios, ou seja, ficam em aberto para que professores e alunos utilizem seus métodos sem
quaisquer procedimentos pré-definidos para multiplicar e dividir o que pode demonstrar a
fragilidade na compreensdo do algoritmo da divisdo, pois se a operacao tem seu grau de
dificuldade e ndo se tem definido um procedimento ou regras para solucionar esse problema
tem-se cada vez mais alunos e professores com fragilidade nesta operacao.

Como pudemos observar nas citacdes acima, alunos e professores apresentam
dificuldades sobre o algoritmo da diviséo.

1.2 Pesquisa de campo com académicos da Universidade

Para verificar o dominio na descricdo dos procedimentos ou regras utilizados por
académicos do curso de licenciatura plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa
— UNIFAP, no primeiro semestre de 2013, académicos do 6° ao 8° semestre, ao efetuarem
divises através do algoritmo da divis&o.



Pesquisa feita com 13 académicos da Universidade Federal do Amapa - UNIFAP

Quadro 1 — Ano de ingresso

Ano de ingresso: | Quantidade de académicos

2009 3

2010 10

Fonte: Coleta de instrumento de dados

Quadro 2 — Semestre em curso

Semestre em curso | Quantidade de académicos

6° semestre 3
7° semestre 8
8° semestre 2

Fonte: Coleta de instrumento de dados

Quadro 3 — Seguranca em realizar a operacdo de divisdo

Vocé possui seguranca em realizar a operagédo

de divisdo usando o algoritmo de Euclides? Quantidade de academicos

Sim 6

Nao 7

Fonte: Coleta de instrumento de dados

Quadro 4 — Aulas ministradas usando o algoritmo da divisdo

Vocé ja ministrou aulas de divisdo

ensinando o algoritmo de Euclides? Quantidade de académicos

Sim 4

Nao 9

Fonte: Coleta de instrumento de dados



Quadro 5 — Regras do algoritmo de divisao

Quantas regras vocé conhece do
algoritmo de Euclides?

Quantidade de académicos

Né&o respondeu

4

Nao sabe dizer

Uma regra

Duas regras

Trés regras

Varias regras

NIFRPWFIN

Fonte: Coleta de instrumento de dados

Quadro 6 — Desempenho nos itens da Atividade Proposta

Usando o algoritmo de Euclides,

- . i ] Quantidade de | Quantidade de | Quantidade de

divida cada item abaixo até a . . N

. . académicos académicos académicos que

terceira casa decimal quando «
. que acertaram que erraram ndo responderam
possivel.

a)4215:7 = 8 5 0
b) 1020304 : 5 = 6 6 1
c)1,03:4= 6 7 0
d2:7= 9 3 1
e) 4,581 :0,8 = 3 9 1
f) 65,79 : 3000 = 4 5 4

Fonte: Coleta de instrumento de dados

13

A analise do desempenho dos académicos ndo foi satisfatoria, pois a intencéo era que
os académicos resolvessem as divisdes normalmente e apresentassem dificuldade tdo somente
no registro das regras utilizadas, mas o Quadro 6 mostra que a dificuldade se deu também no
algoritmo, como por exemplo no item (e) 13 dos 9 académicos erraram o item.

Essa analise fez com que surgisse a seguinte pergunta “Onde esta a falha que ¢é capaz
de fazer com que até mesmo académicos de licenciatura em matematica apresentem
dificuldade na operacdo de divisdo?”. A fim de responder a mais essa pergunta, foram
analisados alguns livros didaticos utilizados em escolas publicas e privadas.
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2 ABORDAGEM DO ALGORITMO NOS LIVROS DIDATICOS

Este capitulo apresenta a andlise feita em algumas colecGes de livros didaticos
utilizados em escolas publicas e privadas, com relacdo a operagdo de divisdo, observando suas
sequéncias didaticas em cada série/ano.

De um modo geral os livros utilizados no ensino fundamental, em turmas do 6° ano ao
9° ano, fazem parte de uma mesma cole¢do assim como os livros utilizados no ensino médio
do 1° ao 3° ano, ou seja, em cada seguimento, fundamental e médio, 0s autores destas
colecdes sao 0s mesmos e a nossa verificacdo serd feita, nos livros, ano por ano a partir do 6°
ano do ensino fundamental para identificar o grau de dificuldade e a importancia que é dada
ao algoritmo da diviséo.

Entretanto, de acordo com DAVILA 2013, o Programa Nacional do Livro Didético —
PNLD aprovou, em 2013, quarenta e dois livros do 4° e 5° ano do ensino fundamental em
vinte e uma colecBes, dos quais DAVILA 2013 analisou dezesseis destes livros de forma
aleatoria. Chegando a conclusdo de que os livros apresentam de forma satisfatéria a
abordagem feita com relacdo a operacgdo de divisao envolvendo nimeros naturais, ou seja, nos
livros do 4° e 5° o algoritmo é introduzido e deve ser aprofundado e consolidado a partir do
6° ano do ensino fundamental.

Como os livros didaticos do ensino médio ndo apresentam o algoritmo da diviséo a
andlise dos livros fica mais restrita, bastando somente verificar os livros do 6° ao 9° ano do
ensino fundamental, pois a responsabilidade de aprofundar e consolidar esse algoritmo deve
ser feito neste segmento.

Entretanto, ao analisar algumas cole¢des utilizadas no ensino fundamental, os livros do
6° ano apresentam o algoritmo com exemplos resolvidos, mas a abordagem se da apenas, em
algumas cole¢des, no conjunto dos numeros naturais. J& nos livros do 7°, 8° e 9° ano que
abordam os conjuntos dos nimeros naturais, inteiros, racionais, irracionais e reais onde o
algoritmo da divisdo deveria ser aprofundado e consolidado, ndo é o que acontece em todas as
colecBes pesquisadas, pois o referido algoritmo ndo é abordado. Ou seja, o algoritmo da
divisdo ndo é explorado, de forma satisfatoria, nos livros didaticos a partir do 7° ano como 0s
algoritmos da adicéo, subtracdo e multiplicacdo que s&o bastante explorados.

2.1 Livro1 - Vontade de Saber Matematica

SOUZA e PATARO (2009, p. 60), no livro didatico Vontade de Saber Matematica, 6° ano,
fazem uma abordagem inicial de um problema envolvendo divisdo conforme a figura abaixo:
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Divisao
Inaugurado em 1896, o Teatro Amazonas é considerado um dos mais
luxuosos da América Latina. A estrutura desse teatro é toda metélica e seu
palco mede 15 m de profundidade por 30 m de largura. O saldo nobre é I?na;r;)nas
todo revestido de obras de arte, en-
tre elas ilustragdes do romance “O
Guarany”, de José de Alencar. O as-
soalho é todo de madeira importada
e pau-brasil e o forro é de gesso em
autorrelevo.
Esse teatro tem capacidade para
700 pessoas na plateia e diariamen-
te esta aberto para visitagéo.

Supondo que uma pega exibida nesse teatro tenha arrecadado R$ 15344,00

Mauricio Simonett/Pulsar

Interior do Teatro Amazonas, Manaus (AM).

A : # O Teatro Amazonas
com a venda dos ingressos e que o prego de cada ingresso tenha sido de | & o monumento

R$ 28,00, quantos ingressos foram vendidos? que representa a

= ot . riqueza do periodo
Para responder a essa questao, dividimos a quantia arrecadada pelo prego Sraoids clels da

de cada ingresso, isto é, calculamos 15344 : 28. borracha. Esse

teatro foi restauracs
varias vezes apos

Como o resto dessa

dividendo ==es { 5 3 4 4 |28 e divisor jMEéO co Ia el sua inauguragéo
. izemos que ela € exata. o, desde 1974, foi
- == quocien 4 2
J_ﬂ J’ 548 Quoglante declarado patrimémy
01 .3 4 nacional.
s
0224
Se achar 2
conveniente, - 22 4 2
efetue a divisao £
utilizando o 0 0 O e————DeSt0

meétodo curto.

Assim,- foram vendidos 548 ingressos.

Atividades

Anote as respostas

no caderno.
X
69 Suponha que na estreia de certa peca, 71 Francisco comprou uma impressora e um
exibida no Teatro Amazonas, houve lo- teclado, como os representados abaixo,
tagdo méaxima e foram arrecadados e pagou em 8 parcelas iguais e sem
R$ 16100,00. Qual foi o preco de cada acréscimos.

ingresso dessa peca, sabendo que to- Qual o valor de cada parcela? Rs 78,00

ggs foram vendidos pelo mesmo prego?

70 Determine o quociente (q) e o resto (r) das

divisbes em que:
a) 473 e o dividendo e 6 é o divisor

b) 524 e o dividendo e 8 é o divisor

c) 717% e o dividendo e 9 é o divisor

d) 908 e o dividendo e 11 é o divisor
e) ?3385 e g dividendo e 7 é o divisor

f) 5135 e o dividendo e 15 é o divisor R$ 48,00 R$ 576,00

Photodisc/Getty Images

Até o momento o algoritmo € utilizado sem ser mencionado qualquer tipo de regra ou
procedimento, mas € feita uma andalise com relacdo ao resto, pois se 0 mesmo for igual a zero
a divisdo é dita exata. Logo apds a resolugdo de um problema é inserida uma atividade que
sugere algumas divisdes, inclusive divisdes inexatas.

SOUZA e PATARO (2009, p. 63) mostram a multiplicacdo e a divisdo como
operacOes inversas. Além de mostrarem a relagdo de Euclides onde:

dividendo = divisor . quociente + resto
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| Multiplicagao e divisdo: operacdes inversas

Simone comprou uma caixa com 12 latinhas de suco. Em
zz0a latinha ela pagou R$ 3,00.

Para saber quantos reais Simone pagou nas 12 latinhas
2= suco, realizamos a multiplicagéo 12 -3 = 36.

2odemos conferir essa multiplicagao realizando a divisao

3 — i, o
sso acontece porque a multiplicagéo e a di- = B =

s@o operagdes inversas. Representando 12 | 36 |

Marcola Palarissi

(0]

» Note que, ao -
multiplicar 12 por 3,

XD

2]
©
E
=ssa situagdo por meio do esquema ao lado, \ obtemos 36 e, @
%=mos: '_.o__, ao dividir 36 por 3, |
¥ ; obtemos 12. ]
/zja alguns exemplos: 17 GG 35"3=72J g
-‘5~7:105<105:7=15 . 21-36:756<756:36:21 2
105: 16 =7 756: 21 =36 =
<}
(8]
4gora, veja como podemos escrever, por meio de uma igualdade, o célculo 2
B21:12. ‘ ;é
‘g2 1 12 -
-48 43 521 = 12 - 43 + 5 8
3 1
0 /4/ 1 dividendo —J l l '——resto
- 36
05 divisor  quociente

Note que o dividendo é igual ao divisor multiplicado pelo quociente e adi-

zonado ao resto.
No caso de uma divisdo ser exata, a igualdade
g e g S dividendo = divi . ient. est
+ Na divisio, temos que: dividendo = divisor - quociente +resto. | " Enao =iaivdisqLogicItepeRaA
se mantéem.
Expressoes numéricas envolvendo adicéo, subtracao,
Lembre os alunos que em uma expressao numerica em

T ~ . e = ue
-lltlpllcagao e d|V|sao aparecem parénteses, as operagoes que estao dentro dgles

devem ser efetuadas primeiro

James Woodson/Dagital

Vison/Getty images

Angélica fez uma revisdo em seu carro na qual
%oram realizados 0s seguintes servigos:

= troca de 4 pneus: R$ 153,00 cada
= zlinhamento e balanceamento: R$ 32,00
= troca das pastilhas de freio: R$ 56,00

Pauta Dazzi

TS T
» Nas expressoes |

numéricas em

Sabendo que Angélica pagou essa revisdo em 4 prestagoes iguais e sem que aparecem

=~ 3300 i 207 as ogeracées de |
acréscimos, qual foi o valor de cada prestagao? adicdo, subiragao, |

Para responder a essa questdo, podemos escrever e resolver a seguinte multiplicagao e [
=xpressdo numérica: divisao, efetuamos |

primeiro a
multiplicagao
2 — e a divisao, na
(4-158+32+56): 4 =(612+32+56):4=700:4=175 “|  ordem em que
————————quanidade de elas aparecem, e
valor total da revisao prestagoes depots a adl(:ao eal

subtragao, também |
. - ’ na ordem em que |
Assim, o valor de cada prestagéo foi R$ 175,00. elas aparecem. |

Nas paginas 92, 93, 95, 96 e 97; o algoritmo é utilizado para compreender os critérios
de divisibilidades entre numeros naturais. (SOUZA; PATARO, 2009)

SOUZA e PATARO (2009) apresentam, neste livro do 6° ano, uma organizagao
interessante em seu material didatico diferenciando explicitamente as divisdes de ndmero
natural por outro nimero natural com quociente natural; divisdes de nimero decimal por
numero natural de acordo as paginas abaixo:
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Divisao de um nimero natural por outro
natural com quociente decimal

Regina vai ao cinema com seus amigos e ficou responsavel pela compra
de oito ingressos.

Sabendo que todos os ingressos tiveram o mesmo preco e que no total ela
pagou R$ 52,00, quantos reais custou cada ingresso?

Para responder a essa pergunta precisamos calcular 52 : 8.
Podemos efetuar esse célculo da seguinte maneira.
¢ Dividimos 52 unidades por 8.

Paula Diazzi

52 |8

4 6

¢ Transformamos 4 unidades em 40 décimos e colocamos uma virgula no
quociente para separar a parte inteira da parte decimal.

52 |8

40 6,

* Dividimos 40 décimos por 8.

52 [8_
40 65
0

Assim, Regina pagou R$ 6,50 em cada ingresso. Quandnorestodl

Agora, veja como podemos calcular 4 : 5, em que o dividendo é menor que | uma diviszo ¢ oud
o divisor. azero, o nimers
decimal obtido e

» Como a divisdo de 4 por 5 néo resulta em unidades » Em seguida, dividimos quoclente esta

inteiras, transformamos 4 unidades em 40 décimos e 40 décimos por 5. na forma decima
colocamos um zero e uma virgula no quociente para exata,
separar a parte inteira da parte decimal. ‘ 40(5_
415 - 4015 g &8
0,

Em alguns casos, quando dividimos dois nimeros naturais, obtemos um
numero chamado dizima periédica. Veja, por exemplo, o célculo 1: 3.

» 12 Como a divisdo de 1 por 3 ndo resulta em unidades * » 22 Dividimos
inteiras, transformamos 1 unidade em 10 décimos e | 10 décimos por 3.
colocamos um zero e uma virgula no quociente para separar |
a parte inteira da parte decimal. 3 10(3

113 - 103 “ F il
0,

202

Observando as divisdes feitas na pagina 202, elas apresentam algumas regras na
utilizacdo do algoritmo da divisdo, mostrando como dividir dois ndmeros naturais até o
momento que aparece um zero no dividendo e no quociente ou uma virgula ou zero e virgula.

A pégina 203 continua com exemplos de divisdo de nimero natural por outro natural e
quociente decimal, além de atividades propostas para que o aluno se aproprie das regras

apresentadas.
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Como a divisao de 1 décimo por 3 ndo
# sossivel, transformamos 1 décimo em

¥ centésimos e continuamos a divisao. algarismo 3 vai se repetir infinitamente
pe#3 > 710 & - 10 &

no quociente.
10,3 1003 100,33 | L
‘ 1 ¥ 0,933,
10
1
Assim, dizemos que 0,333... é uma
dizima periddica, que também pode ser
indicada por 0,3. 0 algarismo que se
repete é chamado periodo.

» 4° Se continuarmos essa divisdo, nunca
obteremos resto igual a zero, e o

Existem dizimas periédicas cujo periodo é

formado por dois ou mais algarismos, como
por exemplo, 1.323232... Nesse caso, o periodo
€32 e podemos indicar essa dizima por1,52.

‘Atividades
’

43 Efetue os calculos.
a) 6:415 ¢) 93:6155 e) 89:204,45
b) 2:504 d) 12: 480,25 f) 5:80.625

44 As barras de chocolate a seguir, com as
massas correspondentes, podem ser di-
vididas em partes iguais conforme indi-
¢am as marcagdes em cada uma delas.

1) 1)) i) §
i
§

110¢g 130 ¢g

144g
Quantos gramas tem cada parte da bar-
ra do chocolate:

* |?275 g

* 1216259 * ll? 2884

#5 Em um acougue, Dilma pagou R$ 27,00
por 5 kg de costela.

a) Qual o prego de cada quilograma de
costela nesse agougue? ns 5 40

b) Quantos reais uma pessoa pagara por
3 kg de costela nesse agougue?rs 16,20

Anote as respostas
no caderno.

46 Leiaa promocao indicada na embalagem
de certa barra de cereais que estava sen-
do vendida por R$ 3,00.

T o O nome do
produto que
PROMOCAHOSDO aparece
Leve 5 barras - Pague 4 barras, nesta pagina
¢ ficticio

a) Durante a promocao, qual o prego de
cada barra de cereais? 1 0 60

b) Se a embalagem estivesse sendo ven-
dida fora da promocgéo pelo mesmo
valor, ou seja, contendo apenas qua-
tro barras de cereais, qual seria o pre-
¢o de cada uma dessas barras?
R$ 0,75

47 Determine a medida de cada lado dos po-
ligonos regulares a seguir.

a) c) /*\

\

26m
perimetro: 13 m
b)

perimetro: 1'5 m

| » Lembre-se de que um
poligono é regular quando |
todos os seus lados tém a |
| mesma medida.

175 m |
perimetro: 14 m

203

Na péagina 205 é apresentado um problema onde é necessario dividir um ndmero

decimal por um numero natural. Segundo SOUZA e PATARO (2009, p. 2([))?) ﬁzv;(—)si:
multiplicar o dividendo e o divisor por um mdaltiplo de 10 de/ modo que. se obten
nUmeros naturais para que se utilize das regras ja utilizadas em paginas anteriores.
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ivisao de um numero decimal por um nimero natural

=rica vai comprar o videogame representado a seguir.

(=
~—
2
a
Q
o

mais

e(

O 1° videogame
Se Erica comprar este videogame em 6 prestagdes, de quantos reais sera | Produzido em

~2da prestagao? o g;';:::;ﬂa’ %
Y g =
Para saber o valor de cada prestacgao, precisamos calcular 450,96 : 6. fabricado em 5
Podemos realizar este calculo da seguinte maneira: :317;:::; :’
* Multiplicamos o dividendo (450,96) e o divisor (6) por 100 e obtemos dois | possuia apenas 3
numeros naturais (sem virgula). W’L) 3
10
T e e [
450,96 : 6 — 45096 : 6£_Q » 0s célculos ©
s R 450,96 : 6 e o
_ ) 45096 : 600 o
* Em seguida, efetuamos 45096 : 600. tém 0 mesmo
45096 600 resultado.
3096 75,16 No caso de o dividendo ter uma
960 casa decimal, multiplicamos
odividendo e o divisor por 10
3600 4 para eliminar a virgula, e quando
0 \ odividendo tiver trés casas
s decimais, multiplicamos o
Assim, cada prestacéo sera de R$ 75,16. ) dividendo e o divisor por 1000
5 eassim por diante.
Atividades g . Anote as respostas
L -
“\, = no caderno.
53 Efetue os calculos.
a)7,6:238 c) 28,5:557 e) 81,36:6 13,56
b) 4,4:8055 d) 62,84 : 41571 f) 278,94 : 3 92,98

54 Tratando a informacgao @ e .
Na escola Interagir, a nota anual que os alu- Disciplina Bimestre
nos recebem, em cada disciplina, é obtida 1% 22 3° ar

calculando-se a médig aritmética das no-  Matematica 5,8 9,8 77 5,9
nome da escola

t i 2 g s nest = o A
asde eada bimestrs.qus sherece nests Histoia 10 6,5 64 59

Observe na tabela as notas obtidas por Jean Gianot 5.0 Ho g4 a4
em cada bimestre em trés disciplinas. nalas . g E ;

Em relagdo aos dados apresentados na tabela, responda as questdes.

a) Qual a maior nota obtida por Jean? Em qual disciplina e bimestre isso ocorreu?
10; Histéria, 1¢ bimest
b) Qual a nota anual obtida por Jean:
* em Matematica? 7.3 * em Histéria? 7.2 * em Ciéncias?

Observamos que um dos problemas utilizados por esse processo € o fato do divisor
passar a ser um numero natural grande; por exemplo, para efetuar a divisdo (0,000261:0,3)
pelo que é sugerido pelos autores, basta multiplicar o dividendo e divisor por 1000000 para se
obter dois nUmeros naturais, ou seja, 261 : 300000. Esse tipo de exemplo ndo é apresentado e
também nao € sugerido em atividades seguintes.

SOUZA e PATARO (2009, p. 60), no livro didatico Vontade de saber matematica, 7°
ano, retomam as divisdes feitas no livro do 6° ano, com divisdes resolvidas de nimero natural
dividido por outro nimero natural com quociente decimal e divisdes de nimeros decimais
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divididos por nimero natural. Entretanto o algoritmo da divisdo é utilizado para efetuar
divisdes de medidas de angulos por nimeros naturais.

Os livros didaticos Vontade de saber matemaética, 8° e 9° ano ndo apresentam o uso do
algoritmo da divisdo, ou seja, todas as regras do algoritmo da divisdo nesta colecdo de
SOUZA e PATARO (2009) foram abordadas em 15 paginas juntando os livros do 6° e 7° ano
sem abordar divisdes de nimeros decimais por numeros decimais.

2.2 Livro 2 - Colegdo SAS

No estado do Amap4, uma escola particular utiliza a colecdo SAS (Sistema Ari de S&)
que é um material didatico desenvolvido por professores Cearenses. Fizemos uma analise
nesta colecdo para verificar a abordagem com relacdo ao algoritmo da divisdo. Os livros de
cada ano da colecdo SAS sdo divididos em quatro volumes, pois é uma sugestdo didatica para
que as escolas parceiras utilizem quatro bimestres.

No livro do 6° ano s6 os volumes 1 e 2 apresentam o algoritmo da divisdo, onde o
volume 1 aborda a divisdo entre nimero natural dividido por outro numero natural com
quociente natural, mostrando a relacdo de Euclides, Dividendo = divisor . quociente + resto;
mostrando as divisfes exatas, ou seja, quando o resto é igual a zero, utilizando em seguida,
algoritmo da divisdo, com muitas questBes operatorias e também em problemas, abordagem
inclusive em expressdes numéricas. Ja no volume 2 o algoritmo é utilizado para se determinar
0 méaximo divisor comum (m.d.c) entre dois nimeros, conhecido como processo de divisdes
sucessivas, mas nao foi apresentado nenhuma regra ou procedimento do algoritmo da divisao.

No livro do 7° ano, a colecdo SAS aborda a operacdo de divisdo em dois volumes
também. O volume 1 ndo utiliza o algoritmo da divisdo, faz somente a relacdo de operacGes
inversas entre a multiplicacdo e a divisdo com ndmeros inteiros. O volume 4 faz uma
abordagem do algoritmo da divisdo para auxiliar divisdes de medidas de angulos por nimeros
naturais.

O livro do 8° ano aborda o algoritmo da divisdo nos volumes 1 e 2, mas o volume 1 faz
a abordagem a partir do estudo de fracGes, dividindo o numerador pelo denominador, ou seja,
divide nimero natural por outro nimero natural e o quociente € decimal exato, quando o resto
é igual a zero, ou dizima finita, quando o resto ¢ diferente de zero. Ja o volume 4 apresenta o
algoritmo da divisdo fazendo operagGes com polindmios e também aborda medidas de
angulos divididas por um numero natural, mas para o algoritmo da divisdo ndo foi
apresentado nenhuma regra ou procedimento.

Observamos em nossa analise que nos livro do 6° ao 8° ano da colegdo SAS, o
algoritmo da divisdo é utilizado sem que sejam mencionados regras ou procedimentos para se
dividir, mas sdo apresentados procedimentos para dividir angulos e polindbmios somente no 8°
ano.
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2.3 Livro 3 - Projeto Telaris

O projeto Telaris é uma colecdo de quatro volumes elaborado por Luiz Roberto Dante
em 2012 para alunos do 6° ao 9° ano. Esta cole¢do tem uma abordagem do algoritmo da

divisdo, nos livros do 6° e 7° ano, mais proxima da nossa proposta sobre o algoritmo da
diviséo.

.Segundo DANTE (2012), o livro do 6° ano apresenta o significado de dividir, ou seja,
menC|.0n.a-o como repartir, distribuir e separar em partes iguais. Sugere um problema para
repartir igualmente e apresenta o algoritmo da divisdo passo a passo, dividindo um algarismo
do dividendo por vez pelo divisor, sendo que no inicio da divisdo faz uso de tracos indicando
a quantidade de nimeros que serdo encontrados no quociente conforme a figura abaixo:

Q Divisdo: ideias associadas
e algoritmos

Veja algumas situagoes para recordar as ideias associadas a operacao divisao.
Dividir significa
‘repartir’,

12 ideia associada a divisao: e
repartir igualmente

0 professor Clodoaldo quer repartir igualmente 84 folhas coloridas de papel
s=iofane para 6 equipes de alunos. Quantas folhas recebera cada equipe?
Para responder precisamos efetuar a divisao 84 + 6.

iguais'.

N

Unidade 1 *

/" Podemos também
\indicar 84 < 6 por
“~_ 84:6. “

|
! Algoritmo usual da divisao

Vamos efetuar a divisao de 84 por 6. Observe:

DU DU dividendo DU divisor [

8 4|6 ‘ 8 4|6 L—g 4[6=—

2 t? \ 2 4‘1’ | 2 4}1‘5 1

DU ‘ DU i — ojpu ‘_‘
— — | resto quociente

Separtimos  igualmente Trocamos 2 dezenas por | Repartimos igualmente as 24 unidades
2 gezenas por 6. Da 1de- 20 unidades; com as 4 uni- por 6. D3 4 unidades para cada equipe e
2enz para cada equipe e | | dades que tinhamos pas- resta 0. No total, 14 folhas para cada
m=stam 2 dezenas. | samos a ter 24 unidades. equipe (1dezena + 4 unidades).

Essa é uma divisdo exata, pois seu resto € 0.
- Para verificar se a divisdo esta correta, basta ver se 6 X 14 e¢igual a 84.
2
1
X
8

o

| &

De fato, 6 X 14 = 84 e adivisdo esta correta.

Cada equipe recebera 14 folhas.

51
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Na pégina 52, DANTE (2012) apresenta um problema que s6 € possivel dividir a
centena do dividendo pelo divisor com o uso do zero no quociente, 0 ql_Je fica claro de onde
aparece o zero, algo que ndo apareceu nas analises dos livros anteriores. No entanto,, a
justificativa utilizada na divisdo foi a mesma utilizada por SOUZA e PATARO (2009). Além
de apresentar também a relacdo: dividendo = divisor . quociente + resto.

2% ideia associada a divis3o:
“medida” ou quantas vezes
uma quantidade cabe em outra

Numa granja os ovos s&o colocados em caixas de 1 du-
Zia. Quantas caixas sdo necessarias para embalar 195 ovos?
Sabemos que 1duzia = 12. Entdo, queremos saber quan-
tos grupos de 12 ovos cabem em 195 ovos. Devemos fazer a
§ q»..f.'w‘. * b § divisdo 195 : 12.
" m i ( i Vamos efetuar a divisgo de 195 por 12 pelo algoritmo
- - - usual.

NEEL SKY/SHUTTERSTOCK/GLOW IMAGES Como ndo podemos repartir igual-

cDu mente 1centena em 12 de modo a obter

10 5]1 2 centena, trocamos 1 centena por 10 de-
o Zenas e, comas 9 que ja tihnhamos, pas-
CDbuU

samos a ter 19 dezenas.

Cbu Repartimos igualmente 19 dezenas
195[12 em 12, dando 1dezena para cada uma e
7 101 _ restando 7 dezenas.
CDU
CDU Trocamos 7 dezenas por 70 unida-
1 579 g (1) ‘:Iz des. Com as 5 que ja tinhamos, passa-
cCDU mos a ter 75 unidades.
fikende U@ i) Eiisay Repartimos igualmente as 75 uni-
1 ? 55> (1) % G dades por 12. Da 6 unidades para cada
3lcbu uma e restam 3 unidades.
resto quociente

Esta & uma divisdo néo exata, pois o resto é diferente de 0.
Para verificar se a divisao esta correta, basta fazer 16 x 12=192;192 + 3 =195,

quociente X divisor + resto = dividendo D Ii
gXd+r=D rq

Sdo necessarias 16 caixas e restam 3 ovos (para serem colocados numa outra caixa).
Observacao: Quando perguntamos:“Quantos grupos de 12 ‘cabem’ em um grupo de
195?", estamos 0 grupo de 195, tendo como unidade um grupo &de 12.Ea
mesma ideia de quando perguntamos: "Quantos palmos ‘cabem’ no comprimento

dalousa?". Aqui estamos 1o esse comprimento, tendo o palmo como unidade
52

Em mais oito paginas, DANTE (2012) utiliza o algoritmo da divisdo para fazer: a
andlise do resto, a utilizacdo de médias aritméticas, a relacdo inversa entre multlp!lcagao e
divisdo, identificar maltiplos e divisores de um namero natural, critérios de divisibilidade e a

verificagdo de um nimero primo.
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De acordo com DANTE (2012), ao dividir nimeros naturais pode-se obter no
resultado nimero decimal, algo j& apresentado por SOUZA e PATARO (2009).

Divisao de numeros naturais com
numero decimal no resultado

Acompanhe os exemplos a seguir.
a) Vamos efetuar 26 : 4.

Dividindo 26 unidades por 4, obtemos 6 unidades e sobram
2 unidades, que equivalem a 20 décimos.
Dividindo 20 décimos por 4, obtemos 5 décimos e oresto € 0.

—24 65
20U, d

Entdo, 26 : 4 =6,5.

b) Vamos efetuar 3 : 4.

N3ao é possivel dividir 3 unidades por 4 e obter unidades
0 (colocamos 0).

4

—>8 075 Transformamos 3 unidades em 30 décimos, dividimos por

20 G du 4 e obtemos 7 décimos; sobram 2 décimos, que equivalem
—20] a 20 centésimos.

0 Dividimos 20 centésimos por 4, obtemos 5 centésimos

eorestoéO0.

Entdo,3:4=075.

Transformacao de fracdo em numero decimal:
outro processo

Voce ja viu como transformar fracao em numero decimal usando fracoes equi-

valentes.
Por exemplo:
4,47 _8 _ 1238N0N1231 % S S S0 I
6) gy, ~ag — 08 b) 350 150, ~ 50, ~ 100 ~ 082

Veja agora outro processo, que usa a divisao do numerador pelo denominador:

4 -y, 2 :
c)5 4:5 d) 150 123:150
4 0|5 1230, |1.50
—40|0,8 =1200" [0;82

0 300

=8 00

0

S0, & = S0, 123 =
Entdo, 5 0,8. Entdo, 150 0,82.

206

As regras utilizadas por DANTE (2012) para justificar o uso do zero sdo parecidas
com as regras utilizadas por SOUZA e PATARO (2009), no entanto DANTE (2012)

apresenta com melhor clareza essa justificativa.
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Na pégina 208, DANTE (2012) apresenta um procedimento proximo ao que sera
sugerido como solugdo em nosso trabalho, o procedimento de dividir um nimero decimal por
um numero inteiro de forma direta sem que se faca uso da regra utilizada por SOUZA e
PATARO (2009), que multiplicam o dividendo e o divisor por um multiplo de dez de modo
que ambos sejam transformados em nimeros naturais.

Divisdo de numero decimal
por numero natural

Observe os exemplos:

lae 9843 Dividindo 9 unidades por 3, obtemos 3 unida-

-9 328 des e ndo sobranenhuma unidade. Dividindo &
08 |Udc décimos por 3, obtemos 2 décimos e sobram
% 4 2 décimos, que valem 20 centésimos.

— o Fazemos 20 + 4 = 24 centésimos. Dividimos
0] 24 por 3, obtemos 8 centésimos e o resto € 0

Entdo, 9,84 : 3 =3.28.

b) 2755 51 |5 Nao podemos dividir 2 unidades por 5 e obter
—25 |0,54 unidades (colocamos 0). Transformamos

20 2 unidades em 20 décimos, juntamos com

i 8 7 décimos e dividimos 27 décimos por 5. Obte-

mos 5 décimos e sobram 2 décimos, que va-
lem 20 centésimos. Dividimos 20 centésimos
por 5, obtemos 4 centésimos e oresto € 0.

Entdo,2,7 : 5=0,54.

Divisdo por 10, por 100 e por 1000

Voce ja viu como fazemos a multiplicagdo por 10, por 100 e por 1000. Por
exemplo:

146 X10 = 14,6” 8,394 X100 = 839,4 1000 X 0,873 = 873

Fazendo a operacao inversa, temos:
14,6 : 10 =146 839,4 : 100 = 8,394 873 :1000 = 0,873

Observando o deslocamento da virgula, podemos fazer mentalmente as divisces
por 10, por 100 e por 1000. Veja os exemplos:
Q) 491:10= 0,491
b) 123,8: 100 = 1238
¢) 329:1000 = 0,329

(& Reuina-se com um colega, observem as divisdes acima e o deslocamento ¢z
virgula.
Existe uma maneira mais pratica de dividir um numero decimal por 10, 100 =

1000? Troquem ideias e inventem outros exemplos. Usem calculadora pa=
confirmar suas conclusges. imal por-10,100 0 ‘

208

No entanto, DANTE (2012) apresenta o processo, que julga ser pratico, de “igualar as
casas” que € o procedimento utilizado por SOUZA e PATARO (2009). Esse procedimento em
alguns momentos utiliza nimeros grandes como no item ¢ do exemplo a seguir.
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Observe:
0 resultado de Processo prdtico: “igualar as casas", cortar
92,8:7,25 ¢ 0 mesmo as virgulas e dividir.
: il 92,8 07,25 g2rzi0 725
- 928 : 725 e R
:g X100y ¥ %100 2030
g =1%50
9280 : 725 T 05800
= 9,010M0
0

0 consumo do carro da mae de Josefa é de 12,8 quilometros por litro.
Examlne mais estes exemplos

| 0)6:16
| Escrevemos 6/?) 116 ou 62) 1.6
| R —

6.como 6,0 e efetuamos ‘1‘ 2 . 3,75 4 523 ; 375
| a divisdo de 1
‘ 60 por 16. “°+ *’”" —~112 11D

80 80

| -80 ~80
| ; :
|
\

Entéo, 61 1,6 = 3,75.

1 b)03:0008 8300 [RBBS8 | | c)234:99 2,340 9,90
1 - 24 37,5 ‘ —1980 0,2 3163163 6
| 60 | i 03600
| =56 [ =970
40 06300
-40 ‘ —5940
‘ 0 ‘ 03600
_ 03:0008=375 )| 234:99=02363636..
$ Exerciciosr e pfob[emo; Veja as resolucées dos exercicios 55 e 56 no Manual do Professor. 4
53. Copie e complete os esquemas abaixo. » 55. Efetue as divisdes e faca a verificacdo das res-
) 14: 2 = )7 : 2 =% 2 @ postas com uma calculadora.
mY g ><50i \+><759], a) 231: 11=21 e) 6:15 —4
o ; = g e = 8 | b) 4:25 ~15 f) 35:125 =28
b) 30: 6 = d) 2 : 3 =:24 i ) 39:13=3 9) 4:18 =222
ij yx2 x3y - yx3 d) 1457 :31 =047 h) 276:25 =1104
: = : = . 56. Amae de Lucia quer complementar a renda fami-
54. Um automovel percorreu 120,12 km com 15,4 litros liar. Ela comprou 12 m de veludo e pretende corta-=
de alcool comum. Calcule o consumo de alcool co- em pegas de 1,5 m cada uma para fazer bolsas &

mum desse automovel. . : vendé-las. Quantas pecas ela vai obter? & pec=-
210 : ;

Assim como SOUZA e PATARO (2009), ndo foram apresentadas divisdes do tipo
(0,00261: 3) por DANTE (2012). Como dito anteriormente, para divisdes desse tipo, o
procedimento de multiplicar por multiplos de dez ou até mesmo “igualando as casas” para que
o dividendo e o divisor sejam numeros naturais pode tornar o divisor um namero muito
grande fazendo a diviséo (0,000261:0,3) ficar da forma (261: 300000).



26

2.4 Livro 4 - Colecdo de GIOVANNI

O livro didatico do 6° ano de GIOVANNI et al (2002) também faz uma abordagem bem
proxima da nossa proposta para o uso do algoritmo da divisdo. A partir da pagina 62 até a
pagina 66, sdo apresentados problemas, com resolugdo, explicitando quando as divisdes séo
exatas ou inexatas, no entanto, as resolu¢bes ndo possuem regras ou procedimentos para 0 uso
do algoritmo neste momento; e também apresenta a relacdo fundamental da divisdo:
dividendo = divisor . quociente + resto, além de vérios problemas envolvendo ideias
associadas a divis&o.

O algoritmo é utilizado para reconhecer 0os numeros primos atraveés do algoritmo da
divisdo e também é utilizado no momento que se aborda critérios de divisibilidade para
mostrar 0s numeros que sdo divisiveis ou ndo por outros nUMeros.

2.5 Analise dos livros didaticos

As colecBes analisadas ndo apresentam regras fechadas que sejam suficientes para
efetuar a operacdo de divisdo entre dois nimeros, sejam eles naturais ou decimais. Tendo em
vista que algumas nem chegam a mencionar regras para dividir.

As dificuldades que os alunos enfrentam diante do algoritmo da divisdo podem ter
relacdo devido a sua abordagem nos livros didaticos durante o ensino fundamental ser
insuficiente e quando alguns alunos se destacam e ingressam em um curso de licenciatura em
matematica, por exemplo, possivelmente continuard com a dificuldade no algoritmo e logo
que se forme podera atuar em sala de aula, pois sera um Professor de Matematica, porém com
falhas em uma das operacOes basicas da matematica, ou seja, contribuird para o aumento na
dificuldade dos alunos com relagdo a compreensdo do algoritmo fazendo parte das pesquisas
onde alunos e professores apresentam dificuldades de compreender o algoritmo da divisdo. E
0 que comenta MARTINEZ (2012) sobre a tese de GREGOLIN 2002.

[...] quando ndo dominam com profundidade aquilo que ensinam, os professores ensinam da
forma como aprenderam, ou seja, ensinam por meio de regras. Estabelece-se assim um circulo
vicioso: quem ndo sabe ensina; quem precisa aprender decora; quem decora se torna professor
e ensina. E melhores condi¢cbes de aprendizagem dependem, muito diretamente, da atuacao
desses professores (MARTINEZ, 2012, p. 25 apud depoimento de TANCREDI, apud
GREGOLIN, 2002, p. 5).

Concordamos também com MARTINEZ (2012) ao perceber que a divisdo desde 0 seu
surgimento ja causava certo espanto, pois na Antiguidade, era considerada possivel de ser
resolvida apenas por homens sabios e de altas habilidades. Parece que esse contetdo ainda
hoje é caracterizado como uma operacgdo dificil de se ensinar e de se aprender. Pesquisas
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como as de Darsie e Paula (2008), Campos (2007), Gregolin (2002) e Lautert (2000) apontam
dificuldades de alunos e professores com relacédo as situacdes que envolvem a diviséo.

Segundo MARTINEZ, 2012, p. 33, os dados histéricos apontam que a aritmética
comecgou a assumir a forma moderna no século XV, porém, a sintese dos algoritmos para a
forma atual levou mais algum tempo. Conforme MATINEZ, 2012, p. 31 apud DAVIS (1992,
p. 52), a divisdo foi utilizada no padréo atual em 1491 no livro de aritmética de CALANDRI,
mas so consolidou-se no final do seculo XVII. E ainda:

Percebemos que a divisdo, assim como 0s nimeros e as outras operacdes, surgiu a
partir da necessidade humana. A partir dessa necessidade também foram criados
métodos mais rapidos e eficazes para se calcular. Para isso, muitas praticas de calculo
foram vivenciadas até se chegar aos processos de calculos da atualidade.
(MARTINEZ, 2012, p. 33)

LOFINO, 2012, p. 9, faz um detalhamento entre varios métodos de divisao utilizados por
varios povos desde a antiguidade até momentos atuais, sendo:

e Divisdo no Egito

LOFINO, 2012, p. 9 apud Boyer (1974) comenta que a operacdo de divisdo no Egito era
efetuada por sucessivas duplacdes (duplicagfes dos numeros). Esse método, portanto,
requer principalmente habilidade de somar e subtrair.

e Divisdo na Babilbnia

De acordo com LOFINO, 2012, p. 9 apud Segundo Boyer (1974) as operacOes
aritméticas fundamentais eram tratadas pelos babilénios de modo ndo muito diferente do
gue usamos hoje, mas em seu ponto de vista muito interessante, pois tratavam todas as
divisbes como um tipo de multiplicacdo por tentativas.

e Método de Galé ou do Galedo

Um método mais comum de divisdo usado antes de 1.600 era conhecido como galé ou do
galedo (antiga embarcagdo de guerra, comprida e com grandes remos), ou “método das
ranhuras”, de origem hindu. A seguir serd ilustrado a divisdo 44.977 por 382, como
demonstra (LOFINO, 2012, p. 12 apud Boyer 1974, p. 159):
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23 Resto (283)
398
6753

382 4497 7 117
38224

/ 387
Divisor 26 Qubciente

Método do Galedo — Fonte: (LOFINO, 2012, p.12 apud BOYER 1974)

e Método por estimativa

A divisdo por estimativa, como ja diz o nome, é um método alternativo. Neste método o
calculo mental ganha forca, auxiliando na resolucdo da operacdo. Este método tem por base a
ideia que dividir é efetuar subtracdes sucessivas de acordo com (LOFINO, 2012, p. 14).

e Meétodo longo

E o método que utiliza de forma explicita a subtracdo do dividendo pelo produto obtido
entre 0 quociente e o divisor. Nosso trabalho sera desenvolvido neste método por
acharmos mais Idgico para o entendimento entre alunos e professores.

e Método curto ou breve

E parecido com o método longo, mas as subtragdes so feitas mentalmente encurtando o
algoritmo.

2.5.1 Algoritmo Euclidiano

Segundo MARTINEZ, 2012, p. 38, o algoritmo Euclidiano é um dos mais antigos. E
conhecido desde que surgiu nos Livros VIl e X da obra de Os Elementos de Euclides por volta
de 300 a.C., por isso, nomeou-se de algoritmo euclidiano ou de Euclides, atualmente, também
conhecido como processo curto ou usual.

Este, ndo permite experimentar possiveis formas de distribuicdo, mas j& se procura a
maior quantidade possivel de elementos a serem distribuidos para se formar um total
igual ou menor que a quantidade de elementos a se distribuir. O maior valor possivel
que, multiplicado pelo divisor, ndo ultrapasse o dividendo e que seja diferente de zero.
Para efetuar divisdes pelo processo euclidiano, serd Gtil que os alunos tenham
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memorizado as tabuadas para facilitar o célculo. O algoritmo que apresentamos a
seguir é geralmente o mais utilizado, por isso, é considerado também como usual
Considera-se a seguinte situacdo: precisa-se dividir 115 tampinhas igualmente em 5
caixas. Por meio do algoritmo usual, vamos encontrar o quociente da divisdo 115 + 5.
(MARTINEZ, 2012, p. 38).

1 5
115 ol Ns |5
-10 23
- 13 %3
-1
0

Imagem de MARTINEZ, 2012, p. 39.

De acordo com ABRE et al. (2011, p.2) seu trabalho ndo tem o intuito de elaborar ou
escolher métodos para dividir, mas o intuito de justificar os passos usados para dar o resultado
de uma conta de divisdo e sugere ainda que professores poderdo utilizar o seu material como
apoio. ABRE et al. (2011, p.4 a p. 8) apresenta cinco divisdes que geralmente no decorrer de
suas resolugdes costumam surgir inimeros “por qués?” e sdo realmente polémicos por
gerarem muitas duvidas. Para esclarecer essas duvidas, ABRE et al. (2011) utiliza fracGes
para mostrar o que de fato acontece ao dividir nimeros naturais e também ndmeros decimais
que parecem ser 0s mais complexos.

Decidimos rever as divisdes apresentadas por ABRE et al. (2011), por serem
construtiva para nosso trabalho, pelo simples fato de apresentarem muitas regras e
procedimentos para dividir. Como em nosso trabalho usaremos sempre 0S MesmMos
procedimentos e regras serd interessante esse momento.
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1.1 Acrescentando um zero na chave

Agora, efetuando mentalmente a divisdo de 53 por 5, por exemplo,
sabemos que o resultado &€ 10 com resto 3. Porém, gquando utilizamos o
algoritmo para resolver essa operacao, obtemos:

53 |5
5 1
03

Entao, como devemos prosseguir para termos o resultado esperado: 10
como quociente e resto 37 Qual a explicagdo para acrescentar-se um zero no
quociente?

53 |5
-5 10
03

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 4.
Nesta divisdao que parece ser simples ja surge um pequeno problema, pois o zero €é

imposto no quociente e geralmente acaba ficando nisso mesmo.

Se fossemos escrever a “continha” que aprendemos na escola, fariamos
da seguinte maneira:

416 |4
-4 104
016
-16

0

Da mesma forma que no exemplo anterior, o 0 do 104 ndo aparece
como resultado de uma parte da conta. Temos, entdo, mais uma duvida sobre
o aparecimento de tal algarismo.

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 5.

Mais uma vez surge outra duavida, pois € bem comum que no quociente alunos
coloquem o numero 14 no lugar de 104 o que nao é correto.
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Conforme a divisao euclidiana temos :
a=bxg+r , com O0<r<>bea,becZsendob=0.
Quando r = 0 obtemos uma divisdo ndo exata e para prosseguir com a
resolucao encontraremos numeros decimais como resposta.

Exemplo:

255 |12

- 24 21
015
- 12
03

Para continuar com a resolucdo da divisdo acrescenta-se um zero apods
o resto, assim havera um numero maior que o divisor. Mas quando se faz isso
coloca-se uma virgula apos o quociente para obter-se um numero decimal e
continua-se a divisao normalmente.

255 |12
-24 212
015
- 12

030

- 24
06

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 6.

Caso haja um novo resto mesmo apds a virgula no quociente, pode-se
apenas acrescentar mais um zero nesse novo resto e continuar a divisdo sem
modificar o quociente com zeros ou virgulas.

255 |12

-24  21.25
015

- 12
030

- 24
060

- 80
00

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 6.

Neste exemplo ABRE et al. (2011) utilizou duas regras diferentes das regras utilizadas
nos exemplos anteriores.
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Algo que pode ocorrer quando se esta resolvendo uma conta de divisdo
utilizando seu algoritmo € mesmo acrescentando um zero no resto, este nao
fica maior que o seu divisor tendo que acrescentar mais um zero. Nesse caso,
vocé acrescenta um zero também no quociente.

Exemplo:
85224 |12000
- 12000 7,102
012240
12000
0024000
24000
00000

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 7.

Mais uma regra € apresentada para divisdes desse tipo

3. O que fazemos com as virgulas nos nimeros decimais?

Na escola apredemos a “igualar as casas”, por exemplo, dividir 73,55
por 1,5 é o mesmo que dividir 7355 por 750. Por qué?

13,65 | 1.5 = 1355|150

Quando se fala em ‘igualar as casas’ € na verdade transformar os
numeros com que estou trabalhando em numero naturais usando a idéia de
equivaléncia de fracdes. Para entender esse procedimento basta reparar que:

13,55 _ 13,55 100 _ 1355

15 1,5 <100 150

Agora é so resolver a divisao como ja vimos anteriormente.

Imagem de ABRE et al. (2011), p. 9.

Este foi o ultimo exemplo de ABRE et al. (2011), onde propde eliminar as virgulas do
dividendo e do divisor usando a regra de igualar as casas decimais para que possa dividir
normalmente através das regras ja utilizadas anteriormente.

A concluséo de ABRE et al. (2011), estudando todos os procedimentos para realizar
uma simples divisdo do modo como se aprende na escola, percebemos que as técnicas
utilizadas em cada momento decorrem de propriedades de fracGes e do ja conhecido
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Algoritmo de Euclides, de modo que é impossivel compreender o algoritmo sem saber
manusear as fracoes.

Entretanto, os métodos apresentados por ABRE et al. (2011), métodos que também
aprendi quando estudava no ensino fundamental e médio e que também ensinei aos meus
alunos, com certa dificuldade pelo fato de ndo saber justificar alguns procedimentos durante a
operacdo de divisao, resolvi elaborar a partir do algoritmo da divisdo uma sequéncia didatica
que pode ser utilizada por Professores no ensino fundamental desde o 6° até o 9° ano,
mostrando que é possivel compreender, aprofundar e consolidar o algoritmo da diviséo
usando sempre as mesmas regras.
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3 PROPOSTA DIDATICA PARA UTILIZACAO EM SALA DE AULA

Em busca de contribuir para resolver o problema de tantas regras e tantas duvidas,
resolvemos construir uma sequéncia didatica para o algoritmo da divisdo com regras que
sirvam para todas as divisoes.

O objetivo desta sequéncia didatica € mostrar que o algoritmo da divisdo, ou seja, 0
algoritmo de Euclides pode ser simples e que perguntas como “de onde aparece esse zero?”,
“por que no resultado coloca-se zero e virgula?”, “por que se o nimero € pequeno eu coloco o
zero ¢ se ainda for pequeno coloco outro zero e agora também um zero no resultado?”,
tornam-se simples com o uso de poucas regras. Para isso sera feita uma quantidade necessaria
e suficiente de divisbes de modo que contemple as mais variadas situaces envolvendo o uso
do algoritmo da divisao.

3.1 Atividade Proposta

Divisdo de numero natural por nimero natural e quociente natural.
a) 6829 : 5
b) 4318 : 7

c) 34219 : 6

Divisdo de numero racional por nimero natural e quociente racional.
d) 8,3216: 4

€) 19,712 : 3

Divisdo de numero natural por nimero natural e quociente racional.
f) 2 : 37 (até a terceira casa decimal)

g) 6829 : 5 (até a segunda casa decimal), continuagdo do item a.

h) 4215 : 7 (até a primeira casa decimal), continuagdo do item b.

1) 34219 : 6 (até a quarta casa decimal), continuacao do item c.
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Divisdo de numero racional por nimero racional e quociente racional.
j)7,3462: 0,3

k) 64,8127 : 0,08

) 4,8 : 0,007

m) 0,000261 : 0,3

Divisdo de numero natural por nimero racional e quociente racional.

n) 5:0,0014

Divisdo de numero natural por niamero natural maltiplo de 10 e quociente racional.
0) 6253 : 380
p) 7981 : 500

q) 46 : 23000

Temos, no algoritmo da divisdo, que os numeros possuem nomes especificos em cada
posicdo. Veja o exemplo.

dividendo | divisor
4315 7

-3-| 616
resto quociente

“resultado”

3.2 Regras (procedimentos) do algoritmo

12 — O divisor deve ser natural e diferente de zero, ou seja, pertence ao conjunto N* = {1, 2, 3,
4,5,6,7,8,9,10, 11,12, ..}.
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22 — O dividendo pode ser natural ou decimal fazendo a divisdo de um algarismo por vez da
esquerda para a direita.

3% — No quociente serdo inseridos espagos de modo que esses espagos sejam na mesma
quantidade de algarismos que o dividendo possui. Caso o dividendo seja decimal, basta
representar a virgula entre os espagos do quociente.

42 — O resto serd a sobra apds a subtracao entre o dividendo e o valor que sera subtraido dele,
ou seja, 0 produto entre o quociente e o divisor.

3.3 Sugestdo Didatica
3.3.1 Divisao de numero natural por niUmero natural e quociente natural.

a) 6829 : 5

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 5 € natural
podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
6829 5

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 5 cabem em 6 a resposta sera 1, que
ficara no quociente, o resultado de 1 x 5 =5 ficara embaixo do 6, subtraindo, sera efetuada a
subtracdo normalmente.
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dividendo | divisor

6829 5
-5
1 1___
qguociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 proximo algarismo do dividendo (o numero 8) sera colocado ao lado do ndmero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faca novamente a divis&o.

dividendo | divisor

6829 5
__5¢
18 l—f—
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 18 a resposta
sera 3, que ficard no quociente, o resultado de 3 x 5 = 15 ficard embaixo do 18, subtraindo,

sera efetuada a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
6829 5
-5 ¥
18 13__
- 15 qguociente
_3 “resultado”

Este foi o segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 2) que sera colocado ao lado do numero que se obteve ap6s a subtracao

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

6829 5
-5V
- 15 quociente
- “resultado”

32
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 32 a resposta seré 6,
que ficara no quociente o resultado de 6 x 5 = 30 ficar4 embaixo do 32, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
6829 5
- 5v
18 136_
- 15 quociente
_3 2 “resultado”
-_30
2

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 9) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracdo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
6829 5
- 5v
18 136_
- 15 quociente
_3 2 “resultado”
-_30
29

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 29 a resposta sera 5,
que ficara no quociente o resultado de 5 x 5 = 25 ficar4 embaixo do 29, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
6829 5
-5
18 1365
- 15 quociente
_3 2 “resultado”
-_30
29
-25
4

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais numeros, no entanto, em momentos mais a frente utilizaremos nesta mesma divisao
casas decimais e continuaremos a divisdo, mas até o momento o resultado da divisdo é 1365 e

0 resto é 4, ou seja, 6829 =5 x 1365 + 4.
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b) 4318 : 7

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 7 é natural
podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
4318 7

qguociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 7 cabem em 4 a resposta sera nenhum,

ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 7 = 0 ficara embaixo do 4,
subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
4318 7
-0
A o___
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 proximo algarismo do dividendo (o0 nimero 3) serd colocado ao lado do ndmero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faga novamente a divis&o.

dividendo | divisor

4318 7
-0V
43 Q___
quociente

“resultado”
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Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 43 a resposta
sera 6 que ficard no quociente o resultado de 6 x 7 = 42 ficara embaixo do 43, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo

4318
-0V
43
- 42
1

divisor

7

quociente
“resultado”

06

Este foi o segundo ciclo, o processo seré repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 1) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo

4318
-0V
43
- 42
11

divisor
7

06__

qguociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 11 a resposta serd 1 que
ficara no quociente o resultado de 1 x 7 = 7 ficard embaixo do 11, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
4318 7
- 0v
43 061_
- 42 quociente
_1 1 “resultado”
-7
4

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 8) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao

formando um novo nimero para que se faca novamente a diviséao.
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dividendo | divisor
4318 7

-0V
43 061_

- 42 quociente

_1 1 “resultado”
- 7

48

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 48 a resposta sera 6 que
ficara no quociente o resultado de 6 x 7 = 42 ficard embaixo do 48, subtraindo, seré efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
4318 7
__0¢
43 0616
- 42 quociente
_1 1 “resultado”
-7
48
- 42

)]

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais niimeros, no entanto em momentos mais a frente utilizaremos nesta mesma divisdo casas
decimais e continuaremos a divisdo, mas até o momento o resultado da divisdo é 616 e o resto

é 3, ou seja, 4318 =7 x 616 + 6.

c) 34219 : 6

Para comegarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 6 é natural
podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para

0 quociente “resultado”.
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dividendo | divisor
34219 6

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do

dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 6 cabem em 3 a resposta serd nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 6 = 0 ficara embaixo do 3,

subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
34219 6
-0
3 _____

quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 préximo algarismo do dividendo (0 numero 4) serd colocado ao lado do nimero que se
obteve ap6s a subtracdo formando um novo numero para gque se faga novamente a divisdo.

dividendo | divisor

34219 6
__0¢
34 0_ -——=
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 34 a resposta
sera 5 que ficard no quociente o resultado de 5 x 6 = 30 ficard embaixo do 34, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.
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dividendo | divisor
34219 6
-0V
- 30 quociente
_4 “resultado”

Este foi o segundo ciclo, o processo seré repetido utilizando o proximo algarismo do

dividendo (o numero 2) que sera colocado ao

lado do nimero que se obteve apds a subtracdo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
34219 6
__0¢
- 30 quociente
_4 2 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quant
ficara no quociente o resultado de 7 x 6 = 42
subtracdo normalmente.

0s grupos de 6 cabem em 42 a resposta sera 7 que
ficara embaixo do 42, subtraindo, sera efetuado a

dividendo | divisor

34219 6
_ oY

34 057 __
- 30 quociente
_4 2 “resultado”

- 42

0

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do

dividendo (o nimero 1) que sera colocado

ao lado do nimero que se obteve apds a subtracdo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
34219 6
-0 v
34 057__
- 30 quociente
_4 2 “resultado”
-_42

01
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 1 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 6 = 0 ficard embaixo do

1, subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
34219 6
-0V
34 0570_
- 30 quociente
42 “resultado”
- 42
01
-0
1

Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 9) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
34219
__0$
34
-_30
42
- 42
01
-_Ov
19

divisor

guociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 19 a resposta serad 3 que
ficara no quociente o resultado de 3 x 6 = 18 ficard embaixo do 19, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo
34219

-0V
H

- 30
42

divisor

quociente
“resultado”

- 42
01
- 0 Y

«

(oo }\o]

1
-1

'_\ ‘
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Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais numeros, no entanto, em momentos mais a frente utilizaremos nesta mesma divisao
casas decimais e continuaremos a divisdo, mas até 0 momento o resultado da divisao é 5703 e
o resto € 1, ou seja, 34219 =6 x 5703 + 1.

dividendo | divisor
34219 6
- 0V ——
34 05703
- 30 qguociente
42 “resultado”
- 42
01
-_0 v
19
-_18
-

Nos exemplos acima todos os ciclos foram feitos com 0 mesmo procedimento e ficou
claro no item (c), onde o resultado foi 5703, de onde aparece o zero, foi de forma natural algo
gue em alguns momentos parece ser forcado e sem explicacdo. Faremos agora mais exemplos
de modo que o grau de dificuldade aumente, mas que a forma de se efetuar continue a mesma
e sem criar novas regras.

3.3.2 Divisdo de numero racional por nimero natural e quociente racional.

d) 8,3216 : 4

Para comecgarmos, verificamos se o divisor € natural, ou seja, como 4 é natural podemos
iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para 0O
quociente “resultado” mantendo a virgula entre os espacos.

dividendo | divisor
8,3216 4

quociente
“resultado”
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Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 4 cabem em 8 a resposta serd 2 que
ficara no quociente o resultado de 2 x 4 = 8 ficard embaixo do 8, subtraindo, serd efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

83216 4
-_8
0 2____
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 préximo algarismo do dividendo (0 nimero 3) serd colocado ao lado do nimero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faga novamente a divisdo.

dividendo | divisor

83216 4
__g¢ —
03 2
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 4 cabem em 3 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficarda no quociente o resultado de 0 x 4 = 0 ficara embaixo do
3, subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
83216 4
-8 v —
03 20___
-0 qguociente
_3 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 2) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apds a subtracdo
formando um novo nimero para que se fagca novamente a divisao.
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dividendo | divisor
83216 4
- 8¥
03 20___
-0 quociente
_3 2 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 4 cabem em 32 a resposta sera 8 que
ficara no quociente o resultado de 8 x 4 = 32 ficard embaixo do 32, subtraindo, seré efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

83216 4
-8V

03 2,08__
-0 quociente
_3 2 “resultado”

-_32

0

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 1) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

83216 4
. _8¢

03 2,08__
-0 guociente
_3 2 “resultado”

- 32

01

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 4 cabem em 1 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 4 = 0 ficar4 embaixo do

1, subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.



dividendo | divisor
83216 4
- 8V
03 2,080_
-0 quociente
_3 2 “resultado”
- 32
1
-0
1
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Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 6) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
83216
__g¢
03
-0
32
- 32
01
- Ov

16

divisor

quociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 4 cabem em 16 a resposta sera 4 que
ficara no quociente o resultado de 4 x 4 = 16 ficard embaixo do 16, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo
83216

03
-0

32
-32
01
- OV
1
-1

<

[exNe)]

o ‘

divisor

quociente
“resultado”
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Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final; como o dividendo j& possuia
casas decimais o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenga aos outros itens acima com relagéo as regras, sendo o resultado da divisdo 2,0804 e
o resto € 0, ou seja, 8,3216 = 4 x 2,0804 + 0.

€) 19,712 : 3

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 3 é natural
podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
0 quociente “resultado” mantendo a virgula entre os espagos.

dividendo | divisor
19,712 3

_ =) —_ — =

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 3 cabem em 1 a resposta sera nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficara embaixo do 1,
subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

19,712 3
-0
1 0____
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 proximo algarismo do dividendo (o nimero 9) serd colocado ao lado do nimero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo numero para que se faga novamente a divisao.



dividendo | divisor
19,712 3
-0V
19 0. -——=
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 19 a resposta
6 x 3 = 18 ficard embaixo do 19, subtraindo, sera

sera 6 que ficard no quociente o resultado de
efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
19,712 3
__0¢
19 06, ___
- 18 quociente
_1 “resultado”

Este foi o segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do

dividendo (o nimero 7) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracdo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
19,712 3
- 0v
19 06, ___
- 18 qguociente
_1 7 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 17 a resposta serd 5 que
ficara no quociente o resultado de 5 x 3 = 15 ficara embaixo do 17, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.



dividendo | divisor

19,712 3
- 0¥

19 06,5__
- 18 quociente
_1 7 “resultado”

-15

2
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Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 1) que sera colocado ao lado do numero que se obteve ap6s a subtracéo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo

19,712
-0V
19
- 18
17
- 15
21

divisor

quociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 21 a resposta serd 7 que
ficara no quociente o resultado de 7 x 3 = 21 ficard embaixo do 21, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

19,712
-0V
19
-18
17
15

=

2
21
0

quociente
“resultado”
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Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 2) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
19,712 3
-0V
19 06,57_
- 18 quociente
_1 7 “resultado”
-15
21
-_21v
02

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 2 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficara embaixo do

2, subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
19,712 3
-0V
19 06,570
- 18 quociente
17 “resultado”
- 15
21
-21v
2
-0
2

Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final; como o dividendo ja possuia
casas decimais o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da divisdo 6,570 ou
6,57 e o resto é 0,002 (devido o 2 ser resto da terceira casa decimal do dividendo), ou seja,
19,712 =3 x 6,570 + 0,002 ou 19,712 = 3 x 6,57 + 0,002 que sé&o equivalentes.

Nos itens (d) e (e) foram feitas as divisées com o mesmo procedimento dos itens (a),
(b) e (c), no entanto a diferenca que apareceu foi no dividendo que era decimal, mas 0 modo
de se obter o resultado da divisdo foi de forma natural algo que em alguns momentos parece
ser forcado e sem explicagdo, como por exemplo igualar as casas decimais, 0 que nédo foi
necessario. Faremos agora mais itens de modo que o grau de dificuldade aumente, mas que a
forma de se efetuar continue a mesma e sem criar novas regras.
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3.3.3 Divisao de numero natural por niUmero natural e quociente racional.

f) 2 : 37 (até a terceira casa decimal)

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 37 é natural
podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
2 37

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 37 cabem em 2 a resposta serd nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 37 = 0, ficara embaixo do 2,
subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
37

1
v lo

0

qguociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
préximo algarismo do dividendo ndo existe, mas é neste momento que temos que atentar pois
apos o 2 (numero natural) podemos escrevé-lo como 2,0 ou 2,00 ou ainda 2,000 ou até mesmo
2,000... (com infinitos zeros), ou seja, podemos utilizar a parte decimal que ndo aparece no
nimero 2 para continuarmos a divisdo, como em nosso exemplo foi estipulado uma
quantidade de casas decimais faremos a utilizacdo até a terceira casa decimal, onde
incluiremos em nosso algoritmo 2,000 (a virgula e trés zeros).

O processo seré repetido utilizando o proximo algarismo do dividendo (o nimero 0)
que serd colocado ao lado do numero que se obteve apds a subtracdo formando um novo
namero para que se faga novamente a diviséo.
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dividendo | divisor

2,000 37
-0
20 Q___
guociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 37 cabem em 20 a resposta
sera nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 37 = 0 ficara
embaixo do 20, subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
2,000 37
-0V
50 0,0__
-0 guociente
2_0 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap0ds a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
2,000 37
-0V
50 0,0__
-0 quociente
2_0 0 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 37 cabem em 200 a resposta sera 5
que ficard no quociente o resultado de 5 x 37 = 185 ficard embaixo do 200, subtraindo, sera

efetuada a subtragcdo normalmente.
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dividendo | divisor

2,000 37
-0V

50 0,05_
-0 quociente
2_0 0 “resultado”
-185

15

Este foi o terceiro ciclo, o processo serd repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

2,000 37
R

ol | [905_
-0 quociente
% 0 “resultado”
-185

150

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 37 cabem em 150 a resposta sera 4
que ficara no quociente o resultado de 4 x 37 = 148 ficara embaixo do 150, subtraindo, seréa

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
2,000 37
0%
50 0,054
-0 guociente
2_0 0 “resultado”
-185
150
-148
2

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais numeros, lembrando que nds consideramos trés casas decimais para continuarmos a
divisdo, sendo o resultado da divisdo 0,054 e o resto é 0,002 (devido o 2 ser resto da terceira
casa decimal do dividendo), ou seja, 2 = 37 x 0,054 + 0,002 ou 2,000 = 37 x 0,054 + 0,002

que séo equivalentes.
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g) 6829 : 5 (até a segunda casa decimal), continuacdo do item a.

Neste momento estamos retomando a divisdo feita no item a, mas agora
continuaremos a divisdo até a segunda casa decimal, ou seja, acrescentaremos no dividendo
6829,00 (virgula e dois zeros) e continuaremos a divisdo normalmente.

dividendo | divisor
6829 5
-5 4
18 1365
- 15 quociente
_3 2 “resultado”
-_30
29
-_25
-4 -

Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apds a subtracdo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo divisor
682900 5
-5 4
18 1365 __
- 15 quociente
_3 2 “resultado”
-_30
29
- 25
40

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 40 a resposta sera 8 que
ficara no quociente o resultado de 8 x 5 = 40 ficard embaixo do 40, subtraindo, seré efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo divisor
6829,00 5
-5 4
18 13658_
- 15 quociente
39 “resultado”
-30
29
- 25V
40
-40
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Este foi o quinto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 0) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo divisor
6829,00 5
-5¢
18 13658_
- 15 qguociente
32 “resultado”
- 30
29
-25v
40
-40v
00

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 0 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 5 = 0 ficard embaixo do
0, subtraindo, sera efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo divisor
682900 5
-5 ¢
18 136580
- 15 quociente
32 “resultado”
-30
29
-25v
40
-40v
0
-0
0

Este foi o sexto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais numeros, lembrando que nos consideramos duas casas decimais para continuarmos a
divisdo, sendo o resultado da divisdo 1365,80 ou 1365,8 e o resto é 0, ou seja, 6829 = 5 X
1365,80 + 0 ou 6829,00 =5 x 1365,80 + 0 que sdo equivalentes.
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h) 4318 : 7 (até a primeira casa decimal), continuacao do item b.

Neste momento estamos retomando a divisdo feita no item b, mas agora
continuaremos a divisdo até a primeira casa decimal, ou seja, acrescentaremos no dividendo

4318,0 (virgula e um zero) e continuaremos a divisdo normalmente.

dividendo | divisor
4318 7
-0V
43 0616
- 42 quociente
_1 1 “resultado”
-7
48
- 42
-6-

Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap6s a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo divisor
4318,0 7
__0¢
43 0616, _
- 42 quociente
_1 1 “resultado”
-7
48
- 42
60

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 60 a resposta sera 8 que
ficara no quociente o resultado de 8 x 7 = 56 ficard embaixo do 60, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo divisor
4318,0 7
-0 v
43 06 l 68
- 42 guociente
11 “resultado”
-7
48
-42v
60
-56
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Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais numeros, lembrando que noés consideramos uma casa decimal para continuarmos a
divisdo, sendo o resultado da divisdo 616,8 e o resto é 0,4 (devido o0 4 ser resto da primeira
casa decimal do dividendo) , ou seja, 4318 =7 x 616,8 + 0,4 ou 4318,0 =7 x 616,8 + 0,4 que
sdo equivalentes.

i) 34219 : 6 (até a quarta casa decimal), continuacdo do item c.

Neste momento estamos retomando a divisdo feita no item c¢, mas agora
continuaremos a divisdo até a quarta casa decimal, ou seja, acrescentaremos no dividendo
34219,0000 (virgula e quatro zero) e continuaremos a divisdo normalmente.

dividendo | divisor
34219 6
__0$
34 05703
- 30 guociente
42 “resultado”
-42
01
- Ov
19
-18
-1-

Este foi o quinto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
34219,0000 6
__Q¢
34 05703,____
- 30 quociente
42 “resultado”
- 42
01
- Ov
19
- 18

'—“
O «
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 10 a resposta serd 1 que

ficara no quociente o resultado de 1 x 6 = 6 ficard embaixo do 10, subtraindo, sera efetuado a
subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

34219,0000 6
-0V
34 057031___
- 30 quociente
42 “resultado”
- 42
01
- Ov
19
-18vw
10
-6
4

Este foi o sexto ciclo, o processo serd repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 0) que sera colocado ao lado do numero que se obteve ap6s a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

34219,0000 6
__0¢
34 057031___
- 30 quociente
42 “resultado”
-472
01
- Ov
19
-18vw
10 L
- 6 X
40

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 40 a resposta sera 6 que
ficard no quociente o resultado de 6 x 6 = 36 ficara embaixo do 40, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.
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Este foi o sétimo ciclo, o0 processo
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divisor
6

quociente
“resultado”

sera repetido utilizando o proximo algarismo do

dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apds a subtracdo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
9,0000
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divisor
6

quociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 40 a resposta sera 6 que
ficard no quociente o resultado de 6 x 6 = 36 ficara embaixo do 40, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.
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Este foi o oitavo ciclo, o processo seré repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracdo

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
9,0000 6

quociente
“resultado”

P —
(@]
(03]
I
10
W
=
(o))
(o))

N
00O
dl
|

1

|CD
dl
|

w b
[e) Y@}

w b
[e)Ne)

N

dividendo | divisor
34219,0000 6
_ oV
24 05703166 _
- 30 guociente
49 “resultado”
-42
01
- Ov
19
-18vy
10
- bV
40
-36y
40
-36v
40
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 6 cabem em 40 a resposta sera 6 que
ficara no quociente o resultado de 6 x 6 = 36 ficara embaixo do 40, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.
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dividendo | divisor
342190000 6
__0$
34 QEZQQ&Q@Q
- 30 guociente
42 “resultado”
-42
01
- Ov
19
-18vw
10
- bV
40
-36V
40
-36v
40
-36
4

Este foi 0 nono ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui mais
nameros, lembrando que noés consideramos quatro casas decimais para continuarmos a
divisdo, sendo o resultado da divisdo 5703,1666 e o resto é 0,0004 (devido o 4 ser resto da
quarta casa decimal do dividendo) , ou seja, 34219 = 6 x 5703,1666 + 0,0004 ou 34219,0000
=6 x5703,1666 + 0,0004 que sdo equivalentes.

A partir deste momento temos alguns itens onde o divisor no é um namero inteiro, ou
seja, € um numero decimal; e antes de efetuarmos essas divisfes, basta utilizar o conceito de
fracdes equivalentes, pois toda divisdo também pode ser representada em forma de fracéo e
podemos multiplicar ou dividir o numerador e o denominador por um mesmo numero sem
que se altere a fracao.

3.3.4 Divisdo de numero racional por nimero racional e quociente racional.

j) 7,3462: 0,3

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,3 ndo é natural;
entdo, ndo podemos iniciar a divisao.
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Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fragéo
equivalente com denominador sendo um nimero natural.

7,3462 _ 73,462

7,3462:0,3 = 03 3

=73,462 :3

Ou seja, a fracao foi multiplicada por 10.

Usando 73,462 : 3 agora podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
o0 quociente “resultado” mantendo a virgula entre os espagos.

dividendo | divisor
73,462 3

_ =) —_ — =

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 3 cabem em 7 a resposta sera 2 que
ficard no quociente o resultado de 2 x 3 = 6 ficard embaixo do 7, subtraindo, serd efetuado a
subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

73,462 3
-_6
) 2. ___
guociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
proximo algarismo do dividendo (o nimero 9) seré colocado ao lado do nimero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo ndmero para que se faca novamente a diviséo.
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dividendo | divisor

73,462 3
—_6$
13 2. ——=
guociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 13 a resposta
sera 4 que ficard no quociente o resultado de 4 x 3 = 12 ficara embaixo do 13, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
73,462 3
-6V
13 24,___
- 12 qguociente
_1 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 4) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap0ds a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
73,462 3
-6V
1 3 g él —_——
- 12 qguociente
_1 4 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 14 a resposta sera 4 que
ficara no quociente o resultado de 4 x 3 = 12 ficara embaixo do 14, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
73,462 3
-6V
13 24,4__
- 12 quociente
_1 4 “resultado”
-12

2
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Este foi o terceiro ciclo, o processo serd repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 6) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

73,462 3
_6¥

13 24,4__
- 12 quociente
_14 “resultado”

12

26

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 26 a resposta sera 8 que
ficara no quociente o resultado de 8 x 3 = 24 ficard embaixo do 26, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
73,462 3
- 6V
13 24,48 _
- 12 quociente
_1 4 “resultado”
12
26
-_24
pA

Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 2) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap6s a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
73,462 3
-6 v
13 24,48 _
- 12 quociente
_1 4 “resultado”
-12
26
- 24v

22
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 22 a resposta serd 7 que
ficara no quociente o resultado de 7 x 3 = 21 ficard embaixo do 22, subtraindo, sera efetuado a
subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
73,462 3
- 6V
13 24,487
- 12 quociente
14 “resultado”
-12
26
-24v
22
-21
1

Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final. Como o dividendo j& possuia
casas decimais, o0 resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da divisdo 24,487 e
o0 resto € 0,001 (devido o 1 ser resto da terceira casa decimal do dividendo), ou seja, 73,462 =
3 x 24,487 +0,001.

K) 64,8127 : 0,08

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,08 ndo € natural;
entdo, ndo podemos iniciar a diviséo.

Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fracdo
equivalente com denominador sendo um ndmero natural.

64,8127 _ 6481,27

64,8127 : 0,08 = 008 - B

=6481,27:8

Ou seja, a fragdo foi multiplicada por 100.
Usando 6481,27 : 8 agora podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
0 quociente “resultado”.



dividendo
6481,27

68

divisor
8

_——— e ) —
quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 8 cabem em 6 a resposta sera nenhum,

ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 8 = 0 ficara embaixo do 6,
subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo

divisor
8

o0 ___.,__

quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 préximo algarismo do dividendo (o0 nimero 4) serd colocado ao lado do nimero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faca novamente a divisdo.

dividendo
6481,27
-0v
64

divisor
8

o0___,__

quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 8 cabem em 64 a resposta
sera 8 que ficard no quociente o resultado de 8 x 8 = 64 ficard embaixo do 64, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
6481,27 8
-0v —
64 08__,__
-64 quociente
0 ‘resultado”
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Este foi o segundo ciclo, o processo seré repetido utilizando o proximo algarismo do

dividendo (o numero 8) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

6481,27 8
-0V —
64 08__,__
-64 quociente
08 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 8 cabem em 8 a resposta sera 1 que
ficard no quociente o resultado de 1 x 8 = 8 ficard embaixo do 8, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
6481,27 8
-0v
64 081 _,__
-64 quociente
08 “resultado”
-8
0

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 1) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap0s a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
6481,27 8
-0V —
64 081_,__
-64 quociente
08 “resultado”
-8
01

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 8 cabem em 1 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 8 = 0 ficar4 embaixo do

1, subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.



dividendo

70

divisor

quociente
“resultado”

Este foi o quarto ciclo, o processo seré repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o nimero 2) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
1,27

divisor

guociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 8 cabem em 12 a resposta serd 1 que
ficard no quociente o resultado de 1 x 8 = 8 ficara embaixo do 12, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo

divisor

quociente
“resultado”

Este foi o quinto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 7) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao
formando um novo nimero para que se fagca novamente a divisao.
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dividendo | divisor
6481,27 8
-0V
64 0810,1_
-64 quociente
_0 8 “resultado”
01
-0 v
12
-8v
47

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 8 cabem em 47 a resposta serd 5 que
ficard no quociente o resultado de 5 x 8 = 40 ficara embaixo do 47, subtraindo, sera efetuado a
subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
6481,27 8
-0¥
64 0810,15
-64 quociente
_0 8 “resultado”
01
Jov
12
-8v
47
-40
7

Este foi o sexto ciclo e finalmente chegamos ao final como o dividendo ja possuia
casas decimais o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacdo as regras, sendo o resultado da divisdo 810,15 e
o resto € 0,07 (devido o 7 ser resto da segunda casa decimal do dividendo), ou seja, 6481,27 =
8 x 810,15 + 0,07.

1) 4,8 : 0,007

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,007 ndo é
natural; entdo, ndo podemos iniciar a diviséo.

Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fracao
equivalente com denominador sendo um ndmero natural.
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28 2890 _ 4800 : 7

4,8 :0,007 = =—=
0,007 7

Ou seja, a fracdo foi multiplicada por 1000.

Usando 4800 : 7 agora podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para

0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
4800 7

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 7 cabem em 4 a resposta sera nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 7 = 0 ficara embaixo do 4,
subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

4800 7
-0
A o___
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
préximo algarismo do dividendo (o nimero 8) sera colocado ao lado do nimero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo ndmero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

4800 | 7

-0V

48 Q0___
quouente

“resultado”
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Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 48 a resposta
sera 6 que ficard no quociente o resultado de 6 x 7 = 42 ficara embaixo do 48, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
4800 7
- 0v
48 06__
- 42 quociente
_6 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apds a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
4800 7
__0¢
as| |06
- 42 quociente
_6 0 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 60 a resposta sera 8 que
ficard no quociente o resultado de 8 x 7 = 56 ficara embaixo do 60, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
4800 7

-0 v
48 068_

- 42 quociente

_6 0 “resultado”
=56

4

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.



74

dividendo | divisor
4800 7

-0V
48 068_

- 42 quociente

_6 0 “resultado”
-56

40

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 7 cabem em 40 a resposta serd 5 que
ficard no quociente o resultado de 5 x 7 = 35 ficara embaixo do 40, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
4800 7
- 0v
43 0685
- 42 quociente
60 “resultado”
-56
40
-35
5

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais nimeros e o resultado da divisdo é 685 e o resto é 5, ou seja, 4800 = 7 x 685 + 5.

m) 0,000261:0,3

Este item foi um exemplo que sugerimos para mostrar que os livros didaticos ndo os
resolvem em seus exemplos.

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,3 ndo é natural;
entdo, ndo podemos iniciar a diviséo.

Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fragdo
equivalente com denominador sendo um ndmero natural.

0,000261: 0,3 = 0'0?)03261 = """;261 =0,00261 : 3
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Ou seja, a fragdo foi multiplicada por 10.

Usando 0,00261 : 3 agora podemos iniciar a diviséo.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para
o quociente “resultado” mantendo a virgula entre 0S espacos.

dividendo divisor
0,00261 3

—_) e — — =

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 3 cabem em 0 a resposta sera nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficara embaixo do 0,
subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo divisor
0,00261 3
-0
0 0, _____
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto,
0 préximo algarismo do dividendo (o0 numero 0) serd colocado ao lado do nimero que se
obteve apos a subtracdo formando um novo numero para que se faga novamente a divisao.

dividendo divisor
000261 3
-0V
00 Q-
guociente

“resultado”
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Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 0 a resposta sera

nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficard embaixo do
0, subtraindo, sera efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo
000261
R
00
-0
0

divisor

quociente
“resultado”

Este foi o segundo ciclo, o processo seré repetido utilizando o préximo algarismo do

dividendo (o nimero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap6s a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
0,00261
-0V
00
-0
00

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem

divisor
3

0,0__

guociente
“resultado”

em O a resposta sera

nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficara no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficara embaixo do
0, subtraindo, seréa efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo divisor
0,00261 3
-0V
00 0,00___
-0 qguociente
00 “resultado”
-0
0
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Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 2) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo

divisor
000261 3
R

00 0,00___
-0 guociente

00 “resultado”

-0

02

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 2 a resposta sera

nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 3 = 0 ficara embaixo do 2
subtraindo e seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo

divisor
0,00261 3
0¥ o
00 0,000__
-0 quociente
00 “resultado”
-0
02
-0
2

Este foi o quarto ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (0 nimero 6) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap6s a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo divisor
000261 3
-0 v
00 0,000__
-0 guociente
00 “resultado”
-0
02
_ 0 v

26
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 26 a resposta sera 8 que
ficara no quociente o resultado de 8 x 3 = 24 ficard embaixo do 26, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo
000261

-0V
ool
-0

divisor

quociente
“resultado”

Este foi o quinto ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 1) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo
000261
-0V
00
-0
00
-0
02
-0V
26
-24v
21

divisor

quociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 3 cabem em 21 a resposta serd 7 que
ficard no quociente o resultado de 7 x 3 = 21 ficara embaixo do 21, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo
0,00261

-0V
ool
-0

00

-0
02
-0

«

NN
~ o0
dl
-

|NN
[ Y (SN

divisor

3

quociente
“resultado”
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Este foi o sexto ciclo e finalmente chegamos ao final como o dividendo ja possuia
casas decimais o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da divisdo 0,00087
e o resto é 0 (divisdo exata), ou seja, 0,00261 = 3 x 0,00087 + 0.

3.3.5 Divisao de numero natural por niUmero racional e quociente racional.

n) 5:0,0014

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,0014 ndo é
natural; entdo, ndo podemaos iniciar a divisao.

Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fragéo
equivalente com denominador sendo um nimero natural.

> 30000 _ 54500 - 14

5:0,0014 = o00ld - 14

Ou seja, a fragao foi multiplicada por 10000.

Usando 50000 : 14 agora podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
50000 14

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 14 cabem em 5 a resposta sera nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 14 = 0 ficard embaixo do 5,
subtraindo, serd efetuado a subtracdo normalmente.
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dividendo | divisor

50000 14
-0
c 0____
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
proximo algarismo do dividendo (o nimero 0) seré colocado ao lado do nimero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faca novamente a diviséo.

dividendo | divisor

50000 14
- 0V
50 Q____
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 14 cabem em 50 a resposta
sera 3 que ficard no quociente o resultado de 3 x 14 = 42 ficard embaixo do 50, subtraindo,

sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
50000 14

-0V
o 03___
- 42 guociente
8 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracdo

formando um novo nimero para que se fagca novamente a divisao.

dividendo | divisor
50000 14

__Q$
c o 03___
- 42 guociente
“resultado”

80
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 14 cabem em 80 a resposta serd 5
que ficard no quociente o resultado de 5 x 14 = 70 ficard embaixo do 80, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor

50000 14
v

e 035__
- 42 quociente
_8 0 “resultado”

-_70

10

Este foi o terceiro ciclo o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap0ds a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor

50000 14
__0$

50 035__
- 42 quociente
_8 0 “resultado”

-_70

100

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 14 cabem em 100 a resposta sera 7
que ficara no quociente o resultado de 7 x 14 = 98 ficara embaixo do 100, subtraindo, sera

efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
50000 14
-0V
=0 0357_
- 42 quociente
_8 0 “resultado”
-_70
100
-98

2
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Este foi o quarto ciclo, o0 processo seré repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 0) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
50000 14
-0V
50 0357_
- 42 quociente
_8 0 “resultado”
-70
100
- 98v
20

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 14 cabem em 20 a resposta sera 1
que ficard no quociente o resultado de 1 x 14 = 14 ficara embaixo do 20, subtraindo, sera

efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
50000 14
__0$
50 03571
- 42 guociente
_8 0 “resultado”
-_70
100
- 98vy
20
-14
6

Este foi o quinto ciclo e finalmente chegamos ao final, pois o dividendo ndo possui
mais nimeros e o resultado da divisdo é 3571 e o resto é 6, ou seja, 50000 = 14 x 3571 + 6.

Divisdo de numero natural por nimero natural maltiplo de 10 e quociente racional.

0) 6253 : 380

Para comecarmos verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 380 € natural;
entdo, podemos iniciar a divisdo, mas neste momento podemos usar um numero natural

menor no divisor.
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Entdo, transformando a divisdo em forma de fracéo e encontrando a fragdo equivalente
temos:

, _ 6253 _ 6253 _ )
6253 : 380 = o0 - 38 - 625,3 : 38

Ou seja, a fracao foi dividida por 10.

Usando 625,3 : 38 agora podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
625,3 38

—_—_—— =

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 38 cabem em 6 a resposta serd nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 38 = 0 ficard embaixo do 6,
subtraindo, sera efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

625,3 38
-0
s 0__,_
quouente

“resultado”
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Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o

proximo algarismo do dividendo (o nimero 2) seré colocado ao lado do nimero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faca novamente a diviséo.

dividendo | divisor

625,3 38
- 0V
62 0_ ==
qguociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 38 cabem em 62 a resposta
sera 1 que ficara no quociente o resultado de 1 x 38 = 38 ficard embaixo do 62, subtraindo,

sera efetuada a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
625,3 38
__0¢
62 | Ql_._
- 38 quociente
94 “resultado”

Este foi o segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 5) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve ap0ds a subtracao
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo | divisor
625,3 38
-0V
s 01_,_
- 38 quociente
945 “resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 38 cabem em 245 a resposta sera 6
que ficara no quociente o resultado de 6 x 38 = 228 ficard embaixo do 32, subtraindo, sera

efetuado a subtragdo normalmente.



dividendo

divisor
38

016, _
quociente
“resultado”
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Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 9) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao

formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo

divisor
38

016, _
guociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 38 cabem em 173 a resposta sera 4
que ficara no quociente o resultado de 4 x 38 = 152 ficara embaixo do 173, subtraindo, seréa

efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo

divisor
38

016,4
quociente
“resultado”
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Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final. Como o dividendo j& possuia
casas decimais, o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da diviséo 16,4 e o
resto é 2,1 (devido o 21 ser resto da primeira casa decimal do dividendo), ou seja, 625,3 = 38
x 16,4 +2,1.

p) 7981 : 500

Para comecarmos, verificamos se o divisor € natural, ou seja, como 500 é natural;
entdo, podemos iniciar a divisdo, mas neste momento podemos usar um nudmero natural
menor no divisor.

Entdo, transformando a divisdo em forma de fracdo e encontrando a fracdo equivalente
temos:

7981 _ 79,81

7981 : 500 = S0 - 5 - 79,81:5

Ou seja, a fracdo foi dividida por 100.

Usando 79,81 : 5 agora podemos iniciar a divis&o.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espacos para
0 quociente “resultado”.

dividendo | divisor
79,81 5

S J——

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 5 cabem em 7 a resposta serd 1 que
ficard no quociente o resultado de 1 x 5 = 5 ficard embaixo do 7, subtraindo, sera efetuado a
subtracdo normalmente.
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dividendo | divisor

7981 5
-5
5 1.
qguociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
préximo algarismo do dividendo (o nimero 9) sera colocado ao lado do numero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo nimero para que se faca novamente a diviséo.

dividendo | divisor

79,81 5
-5¥
29 1,
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 29 a resposta
sera 5 que ficard no quociente o resultado de 5 x 5 = 25 ficard embaixo do 29, subtraindo, sera

efetuada a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor
79,81 5
-5V
- 25 quociente
T4 “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o numero 8) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracao

formando um novo nimero para que se fagca novamente a divisao.



dividendo | divisor

79,81 5
__5$

20| |15.--
.25 quociente
48 “resultado”
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Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 48 a resposta serd 9 que
ficard no quociente o resultado de 9 x 5 = 45 ficara embaixo do 48, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

79,81 5
-5v

20| |15.9-
- 25 guociente
48 “resultado”

-45

3

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o préximo algarismo do
dividendo (o nimero 1) que sera colocado ao lado do nimero que se obteve apos a subtracdo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.

dividendo

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 5 cabem em 31 a resposta sera 6 que
ficara no quociente o resultado de 6 x 5 = 30 ficara embaixo do 31, subtraindo, sera efetuado a

subtracdo normalmente.

divisor
5

15,9_
quociente
“resultado”
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dividendo | divisor
79,81 5
- 5¢
20| | |25.96
- 25 quociente
48 “resultado”
-45
31
-30
1

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final. Como o dividendo ja possuia
casas decimais, o0 resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da divisdo 15,96 e 0
resto € 0,01 (devido o 1 ser resto da segunda casa decimal do dividendo), ou seja, 79,81 =5 x
15,96 + 0,01.

q) 46 : 23000

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 23000 é natural;
entdo, podemos iniciar a divisdo, mas neste momento podemos usar um nudmero natural
menor no divisor.

Entéo, transformando a divisdo em forma de fracé@o e encontrando a fragdo equivalente
temos:

20 0% 0,046 : 23

46 : 23000 = 73000~ 23

Ou seja, a fracdo foi dividida por 1000.

Usando 0,046 : 23 agora podemos iniciar a divisao.

Entdo, construa a estrutura do algoritmo com o dividendo, o divisor e 0s espagos para
0 quociente “resultado”.
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dividendo | divisor
0,046 23

—_t — —_ =

quociente
“resultado”

Neste momento faremos o primeiro ciclo dividindo o primeiro algarismo do
dividendo, ou seja, vamos verificar quantos grupos de 23 cabem em 0 a resposta sera nenhum,
ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 23 = 0 ficard embaixo do O,
subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.

dividendo | divisor

0,046 23
-0
0 0, __
quociente
“resultado”

Este foi o primeiro ciclo, a partir deste momento o processo sera repetido, no entanto o
préximo algarismo do dividendo (o nimero 0) sera colocado ao lado do numero que se obteve
apos a subtracdo formando um novo ndmero para que se faca novamente a diviséo.

dividendo | divisor

0,046 23
__0¢
00 9, ___
quociente
“resultado”

Repetindo o ciclo temos que verificar quantos grupos de 23 cabem em 29 a resposta
sera nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 23 = 0 ficara
embaixo do 0, subtraindo, seré efetuado a subtracdo normalmente.
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dividendo | divisor
0,046 23
-0V
o0 |90
-0 quociente
) “resultado”

Este foi 0 segundo ciclo, o process
dividendo (o numero 4) que sera colocado
formando um novo nimero para que se fa¢

dividendo
0,046
-0V
00
-0
04

0 sera repetido utilizando o proximo algarismo do
ao lado do nimero que se obteve ap0s a subtracao

a novamente a divisao.

divisor
23

0,0__
qguociente
“resultado”

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 23 cabem em 4 a resposta sera
nenhum, ou seja, 0 (zero) que ficard no quociente o resultado de 0 x 23 = 0 ficara embaixo do

0, subtraindo, sera efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo
0,046
-0V
00
-0
04
-0

D

divisor
23

0,00_
quociente
“resultado”

Este foi o terceiro ciclo, o processo sera repetido utilizando o proximo algarismo do
dividendo (o numero 6) que sera colocado ao lado do numero que se obteve apos a subtracéo
formando um novo nimero para que se faca novamente a divisao.



dividendo | divisor
0,046 23
-0V
oo|| [@-00-
-0 guociente
04 “resultado”
-0
46

Neste ciclo temos que verificar quantos grupos de 23 cabem em 46 a resposta sera 2
que ficara no quociente o resultado de 2 x 23 = 46 ficara embaixo do 46, subtraindo, sera
efetuado a subtragdo normalmente.

dividendo | divisor
0,046 23
__0¢

oo|| |2002
-0 quociente
04 “resultado”

-0

46
-46

o

Este foi o quarto ciclo e finalmente chegamos ao final. Como o dividendo j& possuia
casas decimais, o resultado também apresenta casas decimais e a divisdo ndo apresentou
diferenca aos outros itens acima com relacéo as regras, sendo o resultado da divisdo 0,002 e 0
resto € 0, ou seja, 0,046 = 23 x 0,002 + 0.

3.3.6 Resolucdo dos itens sugeridos no questionario aplicado para os académicos da
UNIFAP.

Como resolvemos, passo a passo, varios itens utilizando a divisdo euclidiana,
mostraremos a divisdo completa.

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal
quando possivel e descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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a) 4215 : 7 =

Como o divisor € natural, ou seja, como 7 é natural podemos iniciar a diviséo.

dividendo divisor
4215000 7
__0$
4> 0602142
- 42 quociente
01 “resultado”
-0
15
-14v
10
- 7v
30
-28v
20
-14
6

Portanto o resultado da divisdo é 602,142 e o resto é 0,006, ou seja, 4215 = 7 X
602,142 + 0,006.

b) 1020304 : 5 =

Como o divisor é natural, ou seja, como 5 € natural podemos iniciar a divisao.

dividendo divisor
10203040 5
-0V
10 0204060,8
-10 quociente
02 “resultado”
-0
20
-20v
03
- 0V
30
- 30V
04
-0 v
40
-40
0

Portanto o resultado da divisdo é 204060,8 e o resto é 0, ou seja, 1020304 = 5 x

204060,8 + 0.
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€)1,03:4=

Como o divisor € natural, ou seja, como 4 é natural podemos iniciar a diviséo.

dividendo | divisor
1,030 4
R
1ol |2252
- 8 quociente
_2 3 “resultado”
-20
30
-28
2

Portanto o resultado da divisdo é 0,257 e o resto é 0,002, ou seja, 1,030 = 4 x 0,257 +
0,002.

d2:7=

Como o divisor € natural, ou seja, como 7 é natural podemos iniciar a diviséo.

dividendo | divisor
2,000 7
0V
50 0,285
- 14 quociente
_60 “resultado”
-56
40
-35
5

Portanto o resultado da divisdo € 0,285 e o resto é 0,005, ou seja, 2,000 = 7 x 0,285 +
0,005.

e) 4,581 :0,8 =

Para comecarmos, verificamos se o divisor é natural, ou seja, como 0,8 ndo é natural;
entdo, ndo podemos iniciar a divisao.



Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fragéo

equivalente com denominador sendo um nimero natural.

4,581 : 0,8 — 4,581 — 45,81

08 8 = 45,81 8

Ou seja, a fragdo foi multiplicada por 10.

Usando 45,81 : 8 agora podemos iniciar a divisdo

dividendo | divisor
45810 8
-0
—4§ 05,726
- 40 quociente
53 “resultado”
-56
21
-16 v
50
-48
2

Portanto o resultado da divisdo é 5,726 e o resto € 0,002, ou seja, 45,810 = 8 x 5,726 +
0,002.

f) 65,79 : 3000 =

Para comecarmos, verificamos se o divisor € natural, ou seja, como 3000 é natural;
entdo, podemos iniciar a divisdo, mas neste momento podemos usar um ndmero natural
menor no divisor.

Antes transformaremos a divisdo em forma de fracdo e encontraremos a fracéo
equivalente com denominador sendo um namero natural menor.

65,79 : 3000 = 65,79 _ 0,06579

= =0,06579 : 3
3000 3

Ou seja, a fracao foi dividida por 1000.

95



Usando 0,06579 : 3 agora podemos iniciar a diviséo.

dividendo
0,06579
0¥

0

'o|oo
O —

'O|
w U
d
-

‘NN
" O INN
olvw =«

divisor
3

quociente
“resultado”
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Portanto o resultado da divisao € 0,02193 e o resto é 0, ou seja, 0,06579 = 3 x 0,02193.
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CONCLUSAO

Este estudo teve o objetivo de definir quais as regras para efetuar a operacdo de
divisdo através da divisdo euclidiana. Fizemos inicialmente um breve histérico sobre o
algoritmo da divisdo e apresentamos na sequéncia o resultado da pesquisa feita com
académicos da Universidade Federal do Amapa - UNIFAP, pesquisa esta que fez com que o
nosso trabalho tivesse um caminho mais extenso, porém necessario; pois resolvemos analisar
também alguns livros didaticos utilizados em escolas publicas e privadas para verificar a
importancia que é dada a tal algoritmo ao longo do ensino basico pelo simples fato de alunos

e professores apresentarem dificuldades para realizar com seguranca a divisdo Euclidiana.

Percebemos que o algoritmo da divisdo € realmente um procedimento simples e que
pode ser feito com quatro regras (procedimentos). Desmistificando assim tal algoritmo como

algo dificil de ser explicado por professores e ainda mais dificil de ser entendido por alunos.

Esperamos ainda que livros didaticos futuros utilizem novas abordagens com relagdo
ao algoritmo da divisdo; tornando-os praticos e com poucas regras, de modo que os alunos
possam aprofundar e consolidar esta operacdo ao longo do ensino fundamental além de
fortalecer a préatica de professores para que atinjam seus objetivos com relacdo a operacdo de

divisdo.



ANEXOS- QUESTIONARIOS APLICADOS NA UNIVERSIDADE
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1

ALGORITMO DE EUCLIDES

.

Académico(a) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapé

Ano deingresso: 24010 ; cursando: }° _semestre.

o Vocé possui seguranca em realizar a operagdo de divisdo usando o algoritmo de Eudlides? { )sim (X) ndo

 Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Eudi@es? ( )sim (x) ndo

e Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? _ﬂ&’g Jon Al oom.

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES
Am,démico(é) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa
" Anodeingresso: 2201© ; cursando:_}* semestre.
o Vocé possui seguranca em realizar a operacdo de divisdo usando o algoritmo de Euclides? (X)sim () ndo
 Vocé ja ministrou aulas de diviso ensinando o algoritmo de Euclides? (x)sim ( ) ndo
« Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? ) V\A—%'\— oD
1) Usando o algon'imo de Eudides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quéndo possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES

Académiqo(a) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa

Ano de ingresso: Z po (Z ; cursando: 8 ‘semestre. :

 Vocé possui seguranga em realizar a operagdo de divisdo usando o algoritmo de Euclides? ( )sim (') ndo
e Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando,o algoritmo de Euclides? (\f )sim ( )ndo

© Quantas regras vocé conhece do élgoﬁmo de Euclides? ?

)

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a tercelra casa decimal quando posswel e
descreva a(s) regra(s)/utll’zada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES

. Académico(a) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa

Ano de ingresso: o2 OO ; cursando: _ﬁfa_semestre.

« Vocé possui seguranca em realizar a operag3o de divis3o usando o algoritmo de Euclides? (X{sim ( ) ndo
* Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim OQ nao ;

+ Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? My 400 S apco k«“m—;éemu\f

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES -

. Académico(a) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa

Ano de ingresso: _220 1o ;

cursando: + semesfre.

© Vocé possui seguranga em realizar a oﬁepagﬁo de divisdo usando o'algoritmo de Eudides:? ( )sim (/V' Anéo‘

© Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim ( ¥ ndo

 Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? H

.

1) Usando o:algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possﬁlel e
descreva a(s) regra(s) utnhzada(s) do algontmo no espaco ao lado. ‘
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ALGORITMO DE EUCLIDES

- Académico(a) de Licenciatura Plena em Matemética da Universidade Federal do Amapé

Anodeinéresso: Q0 (O ; cursando: Z:semestre. ; :

) e\Vocé possui seguranca em realizar a operacdo de divisdo usando o algoritmo de Euclides? (’)()sim ( )ndo
o Vocé ja ministrou aulas de diviso ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim () ndo

¢ Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides?

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa degimal quando possivel e )
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES

Académi;o(é) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa

G
Ano de ingresso: 18 : cursando: & ° semestre.
i 8 J .0

 Vocé possui seguranga em realizar a operagao de divisdo usando o algoritmo de Euclides? ( )sim _ QQ nao

* Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim >Q nao

* Quantas regras vocé conhece do algo.ritmo de Euclides?

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lade.
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ALGORITMO DE EUCLIDES

Académico(a) de Licenciatura Plena em Matemétlm da Universidade Federal do Amapé
Ano de ingresso: &0 l o ; cursando: 7' semestre.

® Vocé possui seguranga em realizar a operagao de divisdo usando o algoritmo de Euclides? Nsam ( )ndo
_ @ \océ ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algontmo de Euclides? (X)sim ( ) ndo
. Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Eudndes?Wa') Ao waoL\O e Jndo /mb W b
ol du}c'mccw
1) Usando o algoritmo de Euclides, dea cada item abaixo até a terceira casa decimal guando posswel e
- descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.
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ALGORITMO DE EUCLIDES .
X Académico(a) de ljcenciatura'PIena. em Matematica da Universidade Federal do Amapa
. ‘Ano de ingreslso: 2 Q, KI 2 ; - cursando: z . semestre.

« \océ possui seguranca em realizar a operagdo de divisdo usando o algoritmo de Euclides? ( )sim (X) ndo
« Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim (X} ndo.

* Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? M&m_

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado. .
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ALGORITMO DE EUCLIDES

Académico(a) de Licenciatura Plena em Matematica da Universidade Federal do Amapa

" Ano de ingresso: 2. 0190 ; cursando: O semestre.

* Vocé possui seguranga em realizar a operacao de divisdo usando o algoritmo de Euclides? ( ')sirh M ndo

« Vocé j& ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo de Euclides? ( )sim (%) nao
Y :

« Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? MM’L L NAAG

1) Usando o algoritmo de Euclides, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no €spago ao lado. ' :

a)4215:7="/

Calculo
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ALGORITMO DE ELUCLIDES
Académico(a) de Licenciatura Plena em Matemtica da Universidade Federal do Amapd
Ano de ingressof 2010 s cursando: 6 semestre.

o Vocé possui segurar{ca em realizar a operacdo de divisdo usando o a]goritmo de Euclides? ( )sim 4 ndo
 Vocé ja ministrou aulas de divisdo ensinando o algoritmo -devEudides? ( )sim ()] ndo

« Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Eudlides? _Nen huma

1) Usando o algoritmo de Eudi_dés, divida cada item abaixo até a terceira casa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espaco ao lado.

a)4215:7= ~ F s :
Céleulo : Paxa resla \qua)r)ac.\e ser_verdadeiny de-
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RES e ma .§(x)xq (x] 4 6{x)s :zxélzu _que
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ALGORITMO DE EUCLIDES
Académico(a) de Licenciatura Plena em Matematica-da lnﬁ'ersidade Federal do Amapa
Ano de ingresso: 2@ ; cursando:FE  semestre. ’
. Vc;cé pbssyi seguranca em realizar a operagdo de ;!ivisio usando o algoritmo de Euclides? (X)sim ( ) n3o
* Vocé ja ministrou aulas de divisao ensinando o algoritmo de Euclides? O()sim ( .) nid :
« Quantas regras vacé conhece do algoritmo de Euclides? _ V&1 o5
1) Usando o algoritmb de Euclidés, divida qadé item abaixo até a terceira casa decimal quando poésivel e
% descreva a(s) regra(s) utlhzada(s) do algeritmo no espaco ao lado.
a)a2s:7= /L
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ALGORITMO DE EUCLIDES
Académicd(a) de Licenciatura Plem.ém Matematica da Universidade Federal do Amapa
. Ano deingresso: _ 2009 ; cursando: = semestre. ;
* VVocé possui seguranga em realizar a operaﬁo de divisdo usando o algoritmo de Eudi.des? (i )sim ( )ndo
e Vocé ja mumstrouaubsdedmsioensmandooalgonﬁnodeEudldes"( )sim Mnao
* Quantas regras vocé conhece do algoritmo de Euclides? _Q&M&_HMM_MM )
1) _Usalndo o algoritmo ae Euclides, divida cada item abaixo até a terceira msa decimal quando possivel e
descreva a(s) regra(s) utilizada(s) do algoritmo no espago ao lado.
a)4215:7= 6
A cslct;lo Diandindo 421 —pen, b W
4ol o wultodo 60 ¢ u wwlliphoanme
420 €0% MMLM_M '
-75 de-mes Qalamn&mw
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€ oo t5 |ppn b Bur oo v lale
+ piovmw guefa x4 2
Sbdvande 15 - 14 ws rwia
Vead Jucamdd 802 xF= 42¥ + L pupls: fais
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